

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS.
TELEFONO 1.561

No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios a precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28. Logroño

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes.
Fuera de la capital, trimestre seis pesetas.
Trimestre vencido o por comisionado, 6'50
Extranjero, al año 56 pesetas.
Repúblicas hispano-americanas 80.
Se considera que continúa suscrito al periódico
el que no lo devuelve a la Administración.
Número suelto, 10 céntimos

Inopinadamente ha estallado la guerra Chino-Japonesa

Las nipones pretenden apoderarse de toda la Manchuria meridional. -- Emoción en la Sociedad de Naciones

UN GRAVISIMO INCIDENTE CHINO-JAPONES

TOKIO.— Las tropas chinas de Manchuria han volado varias trozas de la línea férrea de Manchuria meridional y han atacado a los destacamentos japoneses encargados de su custodia. En vista de esta agresión, las fuerzas japonesas han ocupado por sorpresa los cuarteles chinos de Mukden (Manchuria), atacando la parte del arsenal.

Los japoneses de Manchuria han pedido que se les envíen refuerzos enseguida, y el comandante de la plaza de Kuantung ordenó que saliesen hacia Mukden fuerzas de las guarniciones de Lia Yuan y Fushu.

El Gobierno de Nankin ha protestado ante el embajador japonés de este golpe de audacia.

Hace días se dió la noticia de la tirantez de relaciones existentes entre el Japón y China. Los japoneses han respondido al boicot hecho por los chinos a la industria japonesa, con el ataque a Manchuria.

TOKIO.— Las últimas noticias que se tienen de los sucesos de Manchuria dicen que continúa la lucha en los alrededores de Mukden.

Comunican de Pei Sing, localidad situada tres millas al norte de Mukden, que se oye fuego de fusilería.

Lo que sucede es derivación del incidente provocado por el fusilamiento de un oficial japonés y tres soldados que le acompañaban, realizado por los soldados chinos encargados de vigilar la frontera de Manchuria, incidente que dió origen a la nota de protesta del Gobierno de Tokio, que aun no ha obtenido contestación por el Gobierno de Manchuria.

TOMAN LOS JAPONES LA CIUDAD DE MUKDEN

TOKIO.— Se confirma que las tropas japonesas ocuparon la ciudad de Mukden esta mañana, a las seis.

La Policía nipona asegura el mantenimiento del orden.

Los japoneses atacan el arsenal, esperándose que esta noche ocupen todos los puntos estratégicos.

Un comunicado del Ministerio de la Guerra, dice que cuatro compañías chinas bombardearon anoche la línea férrea del Sur de Manchuria, destruyendo y atacando también a la guardia japonesa.

La guardia resistió hasta la llegada de un batallón japonés, que hizo retirarse a los chinos.

Chinos y japoneses se acusan mutuamente como autores de la agresión.

El cuartel japonés se ha trasladado a Mukden.

Han aparecido navios de guerra japoneses frente a New-Chang.

El Gobierno japonés se esfuerza en que el conflicto quede reducido a un incidente de carácter local.

OTROS OBJETIVOS NIPONES

TOKIO.— Un despacho de Mukden dice que la Artillería ha destruido la ciudad de Tai-Tailing y que han resultado centenares de víctimas.

El señor Martínez Barrios llega a Sevilla y hace manifestaciones políticas a los periodistas

SEVILLA.— En el expreso ha llegado el ministro señor Martínez Barrios.

Fué recibido por las autoridades y gran número de amigos.

Una comisión del Sindicato de Telefonos del Sur, le informó del estado del conflicto, y le contestó que el subsecretario de Comunicaciones está ultimando la fórmula para el arreglo definitivo.

En caso de desavenencia él sería el árbitro.

Cree que dentro de 15 días todo estará resuelto.

Recibió el señor Martínez Barrios a los periodistas y les dijo que los señores Maura y Nicolau, llegarán a Sevilla el viernes próximo en su viaje por las provincias andaluzas.

Probablemente hablarán con las autoridades y entidades patronales y

obreras para examinar personalmente el estado social.

El ministro de Justicia no vendrá a Sevilla hasta que se apruebe la Reforma agraria.

Elogió el discurso de Alcalá Zamora, diciendo que la Cámara reaccionó ante la sola sospecha de que Alba intentara quebrantar la República.

Cree que la Constitución quedará aprobada antes de la fecha fijada por el Gobierno.

La duración de las Cortes depende de la actitud que adopten las minorías frente al Gobierno que suceda al actual.

Cree que este futuro Gobierno será una concentración socialista republicana, presidida por un prohombre del socialismo, y si es sólo republicana la podrá presidir el señor Lerroux, solución que no debe quedar inédita por que Lerroux tiene gran corriente de opinión.

La Comisión de Responsabilidades ha recibido algunas declaraciones, y muchas denuncias remitidas por el Fiscal de la República

Parece que el señor Calvo Sotelo no vendrá a España, por no serle concedidas las garantías que pide

Madrid, 20.— Varias horas

Estuvo en Prisiones Militares la subcomisión de Terrorismo.

Parece que amplió la declaración al teniente coronel Fernández Valdés.

Volverá el lunes por no haber concurrido hoy la totalidad de vocales de la Comisión.

Los trabajos van muy adelantados. Parece que el viaje a Barcelona se retrasará bastante.

Ahora se dedica la subcomisión a examinar los documentos que ha recibido.

No es cierto que la detención del comisario Bádenas esté relacionada con los asuntos de terrorismo.

Probablemente, en breve, se traerá a Madrid a Andrés Cortés que se destacó como elemento del Sindicato Libre en Barcelona y que, actualmente, está recluido en Figueras por apuñalar a su amante.

Fué presidente del Sindicato del Agua y tomó parte activa en la organización sindical.

La cuestión terrorista quedará perfectamente esclarecida.

La subcomisión no persigue más que a las altas responsabilidades.

Examinará la actuación de un amigo de Arlegui y quizás alcance también a otras personas.

Los datos que concretan delitos de obra, serán entregados a los Tribunales ordinarios.

El ex ministro de la Guerra, general Aizpuru, ha vuelto a ser citado para prestar nueva declaración el martes.

El fiscal de la República, ha enviado a la Comisión de Responsabilidades todas las denuncias presentadas en la Fiscalía desde el 12 de abril, relacionadas con actividades públicas.

También ha remitido el fiscal el

expediente que instruyó la Comisión Parlamentaria que estuvo en Sevilla.

En el domicilio del señor Calvo Sotelo ignoran que éste tenga el propósito de venir a España.

Se dice que el señor Gil Robles tiene una impresión pesimista acerca del otorgamiento de garantías que tiene solicitadas para la participación del señor Calvo Sotelo en los debates.

Es muy posible que se hayan hecho indicaciones al ex ministro para que desista de venir a España, porque al pasar la frontera corra el peligro de ser detenido.

Las fiestas de San Mateo

Comenzó ayer a cumplirse el programa oficial de festejos que, como es sabido, consistía en un disparo de cohetes a las doce de la mañana y una ronda callejera a las once de la noche, a cargo de la Rondalla Logroñesa y de cantadores de la región.

Los dos números se cumplieron acabadamente y contribuyeron a señalar el carácter festivo del día, aunque no hubiera sido preciso, porque como en el anterior, la animación pública, esa alegría y especial optimismo que se advierte en las gentes dispuestas a la diversión, se lo daba con mayor intensidad.

Aunque todavía se nota desde la caída de la tarde una baja de la temperatura que no es la propia del verano, ésta va mejorando de día en día, a partir de hace cuatro, y ya ayer, el termómetro, que subió hasta 30 grados, no bajó de 10'8.

Hoy, si el viento Norte o mezclado del norte, deja de soplar, podemos estar seguros de contar con un ambiente gratísimo hasta la media noche.

Como decíamos, en las calles, en el ferrial, en los teatros, en el circo, en los cines; en toda clase de establecimientos públicos, era grande la concurrencia, y eso que, en realidad, los días de fiesta "mayor" no comienzan hasta mañana.

Todo, ambiente y ánimo, está preparado para que nuestros festejos se desenvuelvan en la mayor animación. He aquí los que tendremos hoy.

Se abrirá la feria de ganados. A las ocho de la mañana comenzará la carrera ciclista de la Vuelta a Piqueras.

A las doce del día habrá concierto en la Plaza del Mercado y elevación de globos grotescos.

A las cuatro de la tarde, fiesta taurina con El Empastre.

A las siete, concierto en la Glorieta del doctor Zubía.

A las diez de la noche, iluminación concierto y elevación de globos en el Espolón.

Los festejos de mañana serán los siguientes:

A las ocho de la mañana, danzas por las bandas civil y militar, dulzafñas y chisulerías.

A las diez, gigantes y cabezudos,

Ha muerto el ex-presidente del Congreso don Miguel Villanueva

En cuanto se conoció la gravedad de su estado, visitaron al ilustre enfermo el Jefe del Gobierno, el señor Maura y otras muchas personalidades. -- Su fallecimiento produjo dolorosísima impresión en los Circulos políticos

Madrid, 20.— Varias horas

El señor Villanueva, desde hace tiempo enfermo a consecuencia de un catarro crónico y del que había mejorado hace unos días, recayó y guardó cama, con alguna fiebre, hasta el día de la interpelación planteada en el Congreso por el señor Alba sobre cuestiones económicas.

Ese día don Miguel, no obstante tener algunas décimas de fiebre, abandonó el lecho para presenciar el debate y lo hizo trasladándose desde su casa hasta el Congreso, donde escuchó el discurso de Alba y la contestación del ministro de Hacienda.

El señor Villanueva, durante el curso del debate, volvió a sentirse peor y, tan pronto como terminó su discurso don Indalecio Prieto, el ex presidente del Congreso volvió a su domicilio con fiebre, guardando cama.

En el día de ayer, los familiares observaron una notable agravación en el enfermo y decidieron avisar al doctor Huertas, pero ausente éste de Madrid, solicitaron la presencia del doctor Rozabal.

Este procedió a reconocer al enfermo, confirmando la gravedad de su estado.

En el día de hoy, celebraron consulta los doctores Rozabal y Marañón, siendo coincidentes ambos en apreciar la gravedad del caso y la imposibilidad de prolongar una vida que se acababa por momentos.

El señor Marañón, una vez terminada la consulta, avisó al doctor Pardo que permaneciera al lado del enfermo.

El señor Villanueva que desde hoy se hallaba muy agotado, entraba en período agónico a las tres de la tarde, en cuyo momento sufrió un colapso.

El párroco de San Jerónimo don Antonio Calvo, auxilió espiritualmente al enfermo.

El señor Villanueva cumplía el 31 de octubre 79 años y en este año celebraban sus bodas de oro con el Parlamento.

Por la casa del enfermo desfilaron, al hacerse pública su gravedad, numerosas personas de todas las clases sociales.

Estuvieron también el señor Al-

calá Zamora y don Miguel Maura que se mostraron muy afectados ante la suma gravedad del paciente.

Entraron en la habitación y le saludaron, pero ya don Miguel no pudo saludarles, aunque dió muestras de que apreciaba su presencia.

También estuvieron en el domicilio del señor Villanueva, don Santiago Alba, el conde Pedrosa, don Melquíades Alvarez, el ex ministro señor Pedregal, el subsecretario de Presidencia don Rafael Sánchez Guerra, en nombre de su padre que se encuentra en San Sebastián, el director de Navegación don José María Roldán y el ex ministro don Natalio Rivas.

A las nueve de la noche ya no daba el señor Villanueva señales de vida y a las once exhaló el último suspiro.

En aquel momento le rodeaban sus hijos María Teresa y Alberto y la esposa de éste, su cuñado el magistrado del Supremo don Marcelino González Ruiz, su hermana doña Casilda, su secretario particular don Víctor Corrales y sus amigos don Félix Benítez de Lugo, don Félix Suárez Inclán, el marqués de Alonso Martínez, don Andrés Alonso, ex gobernador de Burgos y su esposa; la señora viuda Sarrasola y su hijo y don Luis Herreros de Tejada, e más de los individuos de la servidumbre.

Al as doce de la noche llegó en automóvil, procedente de Fuenerrabía, el hijo mayor, don Miguel con su esposa que habían sido avisados de la extrema gravedad de su padre.

A media noche comenzó a circular por los círculos políticos la triste noticia del fallecimiento del señor Villanueva, trasladándose en seguida a su domicilio significadas personalidades.

Los familiares ultimaban en aquellos momentos los detalles del entierro que se verificará el lunes por la tarde a hora aun no determinada, para trasladar el cadáver a Sevilla por que en dicha ciudad está enterrada su esposa en el panteón de familia.

Don Miguel Villanueva en su testamento rechaza toda pompa fúnebre y ruega a sus hijos que le den la menor publicidad posible a su fallecimiento y le hagan unas exequias modestas.

Les encarga taxativamente que, si por cualquier circunstancia, deseara el Gobierno tributario algún honor caluroso por los cargos que desempeñó, lo rechacen, pues desea que su sepelio sea sencillo. Se le ha amortajado con un sudario.

DATOS BIOGRAFICOS

Don Miguel Villanueva y Gómez nació en Madrid el 31 de octubre de 1852.

Estudió el bachillerato en Logroño, y en la Universidad Central realizó los estudios de la carrera de Derecho, doctorándose.

Después se trasladó a La Habana, donde obtuvo por oposición la cátedra de Derecho Político de aquella Universidad. Allí comenzó también su actuación política y fué concejal sñdico del Ayuntamiento de La Habana, cargo que llevaba anejo el de protector de los esclavos.

En 1881 fué elegido, por primera vez, diputado por la capital de Cu-

DR. F. VICENTE GOMEZ

DE LA MATERNIDAD Y BENEFICENCIA DE MADRID. EX-AYUDANTE DEL DOCTOR VARELA.

ENFERMEDADES de LA MUJER

ASISTENCIA A PARTOS

Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6. Vara de Rey, 24, 2.º. Telf. 15-98

A. FERNANDEZ MARRODAN

Del Hospital Saint Joseph, de París

ESPECIALISTA EN MEDICINA Y CIRUGIA DE Riñón y vías urinarias

RAYOS X LABORATORIO

VARA DE REY, 13, 2.º, IZQDA.

Don Avelino Hernández Hidalgo

(LINOTIPISTA DE "LA RIOJA")

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 50 AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Manuela Uralde; hijos, Victoria, Teresa y Avelino; hermanos, don Estanislao y don Ladislao; tíos, don Julio Martínez y doña Juana Matute y demás familia, ruegan a sus amigos tengan la caridad de encomendarlo a Dios en sus oraciones y asistir a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.

Logroño, 20 de septiembre, 1931—
habiendo recibido los Santos Sacramentos.

CONDUCCION DEL CADAVER.—Hoy, domingo, a las seis y cuarto de la tarde.
IGLESIA PARROQUIAL.—Santiago el Real.
CASA MORTUORIA.—Marqués de San Nicolás, 111.
MISA DE REQUIEM.—Mañana, lunes, a las nueve menos cuarto.

Pompas Fúnebres Pastrana, M. de S. Nicolás, 153. Teléfonos 1754-1258

INTERESANTE INFORMACION DE BARCELONA

EL GOBERNADOR ELOGIA LOS HOSPITALES

Barcelona, 19.—Varias horas. El señor Anguera de Sojo dió cuenta del viaje a Hospitalet donde vieron que existían algunas barracas, que eran depósitos de basura, que era preciso hacer desaparecer. El gobernador hizo grandes elogios del Hospital de la Magdalena y del Hospital de infecciosos.

LO QUE OPINA EL SEÑOR MACIÀ

El señor Macià, refiriéndose al conflicto de los rabasaires, dijo que se desenvuelve en un ambiente de concordia y que ahora al recogerse las cosechas se han producido algunas diferencias que serán resueltas prudentemente.

A su juicio, el proyecto sobre la Reforma Agraria es lo que motiva estos conflictos.

Se le preguntó qué impresiones tenía sobre la aprobación del Estatuto, y contestó que se sentía optimista.

También se le preguntó qué había pasado con la bandera regalada por las damas de América a la Generalidad y si había desaparecido. Replicó que ignoraba lo que hubiera de este asunto, a lo cual, por otra parte, no daba importancia.

EL ASESINATO DEL PATRONO BARNES

La Comisión de Responsabilidades, que entiende en lo que afecta al terrorismo en Barcelona, ha pedido que se le envíe el sumario instruido con motivo del asesinato del patrono Barnes, primer crimen social que se cometió en esta capital.

HALLAZGO DE ARMAS

En la portería de una casa de la calle del Parlamento se hallaba un paquete que contenía cinco armas cortas de fuego y varias insignias de somatén.

LO QUE DICE EL JEFE DE POLICIA

El jefe superior de la Policía ha manifestado a los informadores que durante su estancia en Madrid había conferenciado con el director general de Seguridad, señor Calazar, cambiando impresiones sobre las reformas en el Cuerpo de Vigilancia y sobre las reformas que han de introducirse en esta plantilla.

UN CANDIDATO

El periódico "La Vanguardia" inserta en su número de hoy un artículo de Gaziel, en el cual propone, como candidato para las elecciones parciales que se celebrarán el próximo día 4, a Pompeyo Fabra, prestigioso equidistante de todos los partidos, que sería una candidatura de paz.

LA ACTITUD DE LOS APARCEROS

El gobernador ha dicho que el conflicto de los aparceros, presenta malísimo aspecto.

No vendimán las viñas, y se impide la intervención de los propietarios adueñándose los colonos de todo el fruto.

Como consecuencia los propietarios están en situación comprometida, acosados por las contribuciones y por los créditos hipotecarios.

Dice el gobernador que cuando se

está procediendo a la revisión de los contratos, no hay derecho a impedir que la vendimia se haga en el momento adecuado y con la intervención de los propietarios.

En vista de ello se hará necesaria la adopción de medidas coercitivas. En algunos puntos se recojo la uva prematuramente, para venderla a bajo precio.

Ha dicho que enviará fuerzas a varios sitios, pero como la actitud de los aparceros es general, le faltan los elementos necesarios.

UN SUELTO CURIOSO

"Solidaridad Obrera" publica en su número de hoy un suelto en el cual dice que, según noticias que le transmite su corresponsal en Madrid, la hija del duque de Tetuán es una entusiasta de la Confederación Nacional del Trabajo, de sus tácticas y de sus soluciones.

VISITA DE UNA PERSONALIDAD

El presidente del Senado de Italia ha visitado esta capital de incógnito en plan de turista, habiendo visitado a las autoridades y la iglesia de Santa María y la Casa de los Italianos, elogiando la organización de los asociados.

Almorzó con el cónsul de Italia y con algunas otras personalidades en el Puente de León.

ESTALLA UNA BOMBA

Esta madrugada, estalló una bomba en la Sucursal de la Casa Singer. Causó grandes desperfectos.

UN MUERTO Y TRES HERIDOS GRAVES POR QUEMADURAS

En la calle de Sors se incendió un rollo de peluquería cuando limpiaba con gasolina Juan Rodríguez.

Se produjo un gran incendio y resultaron con graves quemaduras dicho individuo, su esposa Marita Estadella y Emilio Bargas, y muerta Mercedes Ribas que se hallaba en las habitaciones donde ocurrió el suceso.

Comentarios de la Prensa de la mañana

Madrid, 20.—11 noche

"La Libertad" dice que ser republicano no es ser ministerial y que por eso el periódico recoge todas las opiniones favorables o adversas al Gobierno, protestando de que se le tache de derrotista por esto.

"El Liberal", en un artículo que publica en su número de hoy dice que mientras se discute la Constitución debiera prestarse la debida asistencia a las fuentes de riqueza, pues así como ha reaccionado la Agricultura debe reaccionar la Industria.

"El Imparcial" dice que el federalismo dentro del Gobierno podía no ser un estáculo para la buena marcha de los asuntos, en situaciones de tranquilidad, pero no así ante situaciones graves.

Opina que debe imponer su autoridad el presidente.

"El Socialista" dice en un artículo que hay periódicos que tachan a estas Cortes de ordinarias, en el sentido de que se trata poco menos que de una reunión de patanes.

Los tiempos—agrega—han cambiado; en vez de los señoritos perfumados e inútiles, se sientan hoy los hombres modestos representantes del pueblo.

"El Debate" dice, refiriéndose a la reforma universitaria, que el ministro de Instrucción Pública, don Marcelino Domingo, ofreció consultar antes del 15 de septiembre a todos los centros de enseñanza para después informar al Consejo de Instrucción Pública, que había de confeccionar las reformas, pero el constante mitinear en Cataluña se lo impidió.

Sólo tenemos—agrega el diario madrileño—un plan de Filosofía reducido a dos Universidades.

Refiriéndose después "El Debate" al discurso del señor Hurtado en la Sociedad de Naciones, dice que es incierto que en nuestro proyecto de Constitución se afirmen los principios de la Sociedad de Naciones, porque en dicha Sociedad se garantiza a las minorías contra las disposiciones, tales como el artículo 24, el 45 y el 46.

Pide después el colega madrileño al Gobierno que no tolere la repugnante literatura pornográfica.

El periódico "Ahora" insiste en la necesidad de que se agrupen las fuerzas conservadoras.

Añade que esto hubiera evitado la declaración, casi comunista, hecha en la Cámara de que la República es de trabajadores.

La reacción correspondía a las derechas, y tuvo que hacerla la propia minoría radical.

Comentando las gestiones para buscar una fórmula de nueva redacción al artículo primero de la Constitución, el periódico "El Sol" dice que los socialistas no se muestran dispuestos a que se suprima la expresión de "Re-

pública de trabajadores", pero que consentirían con que se añadiera a "trabajadores" la palabra "de todo orden".

Respecto a la palabra federal, los socialistas no quieren que aparezcan claramente la declaración, sino las normas.

"A B C" dice que la cooficialidad de las lenguas regionales con la castellana no significa más que tolerar que puedan ser simultaneadas; pero nunca reemplazado el castellano.

Unánime—agrega—dijo verdad afirmando que muchos catalanes fingen desconocer el castellano, para no hablarle.

El mismo periódico en otro lugar resume la impresión del momento político actual bajo el punto de vista del Gobierno, en estos términos:

"Los ministros se muestran optimistas, por juzgar despejada la situación política, salvo los incidentes propios del período constituyente.

El problema de Andalucía preocupa verdaderamente al Gobierno, que concede extraordinaria gravedad por lo que acontece en las capitales andaluzas, no solamente por lo que se refiere al paro forzoso, sino por la alarma que cunde entre los labradores y que aumenta las dificultades para una solución rápida. En este punto el Gobierno está dispuesto a acometer las

obras que sean necesarias y a conceder los créditos indispensables para aliviar la terrible amenaza del hambre que ya existe y que puede aumentar en el invierno.

El ministro de Hacienda coincide con sus compañeros en apreciar este aspecto económico del problema.

En cuanto a la cuestión religiosa, estima el Gobierno que se encuentra en una fase muy favorable y que la negociación que se sigue con el Vaticano tiene su mejor apoyo en el nuncio de Su Santidad.

Sólo queda de tramitar un plan para armonizar la cuestión del Estatuto catalán, que ha de tener su gestación parlamentaria, en la que se podrá llegar a concesiones de gran importancia por parte de los catalanes, quienes habrán de rendirse a la realidad y a la opinión de España.

Queda como primordial empeño del Gobierno la pronta votación de la Constitución, puesto que a ésta y la elección de presidente de la República adscribe su vida.

Por cierto que la elección de presidente de la República puede proporcionar alguna sorpresa, porque si la Constitución que se aprueba tiene un matiz radical y se establece el sistema parlamentario y unicameral, el candidato que parece insustituible ahora se retirará de modo irrevocable.

CARTERA DE UN SOLITARIO

EL NUEVO AVENTINO

Eramos muy niños cuando nuestro profesor de Historia Universal, un buen señor, que tomaba muy en serio el estudio de los hechos ocurridos en nuestro planeta y de los que no ocurrirían jamás, nos contó la fábula de la retirada al monte Aventino. Bajo el cónsul Servilio, hace la friolera de veinticinco siglos, los plebeyos estaban excluidos de los cargos públicos. Los patricios, es decir, los ricos, gozaban de todas las preeminencias y de todos los monopolios, honores y dignidades, ni más ni menos que ahora. Y ocurrió que los plebeyos, hambrientos, humillados y desesperados, huyeron en masas enormes hasta el monte Aventino. La oligarquía patricia, aterrada, viendo que sin los trabajadores plebeyos, la vida sería imposible, envió como emisario a los fugitivos a Menenio Agripa, el cual les contó el famoso apólogo de los miembros rebeldes contra el estómago. Y los plebeyos se convencieron y volvieron a Roma. Es menester que unos hombres trabajen hasta reventarse y que sean los miembros, para que otra clase social, el estómago, ingiera y digiera a su completa satisfacción.

No me convenció por completo la historia, verdadera o falsa, del primer alzamiento popular. De lo que sí quedé, y estoy seguro, es, de que sin los trabajadores manuales, los privilegiados de la fortuna tendrían hoy que acabar por devorar sus títulos de renta, sus escrituras de adquisición y sus billetes de Banco emisorio. Serán todo lo estómago que se quiera; pero el estómago necesita alimento y él no puede ser procurado sino por los hombres que arrancan, con su esfuerzo, a la tierra los artículos de primera necesidad.

Al cabo de dos mil cuatrocientos y pico de años parece que nos amenaza seriamente otra retirada a los nuevos Aventinos de toda una clase social. Pero esta vez no son los miembros, sino el estómago el que se niega a desempeñar su función. Los ricos huyen con su dinero y paralizan la vida industrial, mercantil y agrícola. Y el terror cunde por todas partes. Los señores que gozaban de todas las ventajas en la vida social, que se aprovechaban del trabajo ajeno, que se adjudicaban todos los privilegios, se han cansado de desempeñar tan lucido papel y, ante el simple temor de que disminuyan en una pequeña parte sus ingresos, huyen y abandonan la patria, para demostrar que los organismos sociales no pueden vivir sin estómago, como en los tiempos de Menenio Agripa, es decir, sin que haya gentes piadosas que devoren lo que sus hermanos producen y se aprovechen de los ajenos desvelos y fatigas, para descansar muellemente en sus sillones de reunistas o de consejeros de Administración.

Que la retirada de los capitales de la circulación ha producido y está produciendo enormes trastornos, es indudable. Tales son ellos que pudieran llevarnos a una crisis sin precedentes. Pero, ¿valdrían efectivamente lo que indican sus dorsos, si la producción cesara, aunque ello fuera temporalmente? ¿No podría ocurrir a sus dueños avaros lo que a los poseedores de marcos después de la Gran Guerra? Deberían pensar muy despacio. Porque si su tenacidad fuera tan grande que llegara a la ceguera de procurar la ruina industrial, el pueblo no tendría más remedio que apoderarse de los bienes que no han podido llevarse y comenzar de nuevo a trabajar, para crear una riqueza real y efectiva, como aquella que antes creó, pero esta vez para que no fuera de quien pudiera llevarse, sino de todos, prescindiendo desde luego, en su aprovechamiento de los incapaces de trabajar, de los que se declaran estómagos vivientes y no seres, otra misión que la de nutrirse y reproducirse, como los organismos más elementales, cual la célula y como la amiba.

Declaro que también alguna vez me aterra la perspectiva de la paralización absoluta de los trabajos; pero se me antoja que ésa cesaría muy pronto. Veo tierra y veo hombres; contemplo herramientas y brazos, edificios y predios, fábricas con sus maquinarias y sus primeras materias. No falta sino trabajar. Si es que esas cosas tienen dueño y ellos se niegan a utilizarlas, yo quisiera que me dijera el mismo Menenio Agripa redivivo si no sería llegado el caso de apropiárselas, para hacerlas féculas y aun de practicar a esta sociedad de parásitos la gastrotomía; porque podrá ser imposible o muy difícil que los seres de la escala zoológica puedan vivir sin estómago; pero, cuando este estómago es voraz y no asimila en provecho de todo el organismo, me parece que la sociedad humana puede perfectamente vivir sin él.

ANTONIO ZOZAYA.

(Prohibida la reproducción).

MAS INFORMACION TELEFONICA

Madrid, 20.—11 noche

LOS ALUMNOS DEL INSTITUTO ESCUELA

Han llegado a Madrid, procedentes de Berlín, 225 alumnos del Instituto escuela.

INTENTO DE ASALTO A UNA ARMERIA

Al mediodía, un grupo de cinco maleantes, en su mayoría menores de edad, se situó frente a la armería en la casa número 22 de la Cuesta de Sant Domingo, propiedad de don Juan Alonso Pérez, prorumpiendo en gritos y amenazas y exponiendo su propósito de asaltar la tienda.

Los dependientes bajaron los cierres metálicos, y en este momento el grupo apedreó el comercio.

Momentos después otro dependiente salió a la puerta con una escopeta que llevaba descargada, y esto bastó para que el grupo se dispersara.

Cuando esto sucedía llegaron fuerzas de Seguridad, que ogranon detener a doce individuos, dándose los restantes a la fuga.

POR UN PERRO SE "ARMA" UNA BATALLA CAMPAL

En la calle de Fernández de los Ríos, hubo esta tarde un pequeño alboroto porque uno de los obreros que trabajan en la vía pública, echó una paletada de tierra contra un perro.

El dueño del perro, que es un comerciante llamado Joaquín Ruiz, protestó y agredió al obrero.

Intervinieron en la pelea los hermanos y amigos de Joaquín, así como los compañeros del obrero generalizándose la lucha y acometándose con palos y herramientas.

Resultaron doce heridos, pero ninguno de importancia.

LA CLAUSURA DEL CONGRESO DE ESTADISTICA

Los delegados de Congreso de Estadística marcharon esta mañana a El Escorial. Visitaron el Monasterio de San Juan de los Rios y almorzaron después en el campo.

A las seis y media de la tarde llegaron a Madrid, celebrando la sesión de clausura en el Palacio del Senado.

Se aprobaron las conclusiones y mañana se reunirán los congresistas en banquete de despedida.

COMEDORES DE ASISTENCIA SOCIAL

El alcalde estuvo esta mañana inaugurando los primeros comedores de asistencia social establecidos por cuenta del Ayuntamiento en el cuartel de San Francisco.

Con estos comedores se reemplaza el antiguo sistema de bonos a los obreros parados.

Comprende dos salas: una para hombres y otra para mujeres, con un total de unas 700 plazas.

Hay se han servido unas mil comidas y desde el lunes se servirán dos mil.

El alcalde se mostraba satisfecho de estas instalaciones.

Se instalarán también comedores familiares para los que por condición social no quieran ir a los comedores generales.

El lunes se distribuirán raciones familiares a los que no van a los comedores.

La comida que se distribuirá diariamente está compuesta de sopa, cocido con carne, tocino y chorizo y un postre de fruta.

CATORCE PRESOS FUGADOS

VILLANUEVA Y GELTRU.—De la cárcel se han fugado 14 presos, rompiendo una gruesa cadena y abriendo un boquete en la pared, que coincidía con un cuartel abandonado.

Entre los fugados figura un individuo de fuerza hercúlea, que se supone es el iniciador de la fuga.

SE CAMBIA LA CAPITALIDAD DEL PUEBLO Y SE AMOTINAN LAS MUJERES

PALENCIA.—Por acuerdo del ministro de la Gobernación se cambió la capitalidad del pueblo de Baños de Ferrato, al barrio de Venta de Baños.

Cuando el Ayuntamiento se dispuso hoy a hacer el traslado, las mujeres se amotinaron y echaron al vuelo las campanas, para llamar a los hombres que se encontraban dedicados a las faenas en el campo.

La Benemérita y el alcalde tuvieron que retirarse en medio de una lluvia de piedras.

Una comisión de mujeres, ha visitado al gobernador para decirle que en forma alguna permitirán el traslado del Ayuntamiento.

INCIDENTES EN UN MITIN

MURCIA.—En el pueblo de Coelín se celebró un mitin, interviniendo entre otros oradores, el alcalde de la localidad.

Después del mitin se organizó una manifestación que se dirigió al centro obrero católico, intentando asaltarlo.

Los obreros católicos han enviado al ministro de la Gobernación telegramas de protesta por este atropello.

Añaden que el alcalde, desde el balcón del Ayuntamiento, aludió al Sindicato de obreros católicos y a determinadas personas de la localidad.

Una Comisión de los obreros católicos visitó al gobernador civil para darle cuenta de estos incidentes y para expresar su más enérgica protesta por ellos.

¿ESTA OPORTO EN PODER DE LOS REBELDES PORTUGUESES?

ROMA.—Las noticias procedentes de Portugal dan cuenta de que ha estallado un movimiento revolucionario en el Norte de Portugal, a pesar de la negativa hecha por los representantes de esta nación en el extranjero. Alguna Agencia da la noticia de la toma de Oporto por los rebeldes.

MOVIMIENTO COMUNISTA EN EL PERU

PERU.—Comunican de Cuzco que ha estallado un movimiento revolucionario cerca de aquella región.

Parece que ha sido debido a la intensa propaganda comunista peruana.

El señor Lerroux no busca el poder, seguro de que llegará cuando deba llegar

SI NO LLEGA EL SERA QUIEN ME NOS LO SIENTA

Madrid, 20.—11 noche

La semana parlamentaria ha tenido gran interés.

En el declive de los diversos partidos políticos, han comenzado a concretarse sus fuerzas respectivas.

Aparece robustecido el partido radical, después del ingreso de los cinco diputados de Lugo.

Todo hace suponer que los candidatos para la futura Presidencia del Consejo serán Largo Caballero y Lerroux. Hoy recibí un amigo de Lerroux una carta de éste, diciéndole entre otras cosas, lo siguiente: "Lo notable es que mientras otros se preocupan de quénes son o no lerrouxistas, y no pocos intrigan en pro o en contra de mí llegada al Poder, yo soy el menos preocupado por semejantes cosas, seguro, segurísimo, como estoy de que llegará cuando deba llegar y si no llega el que menos lo sentirá de todos será yo, aunque en esto haya más de egoísmo que de altruismo.

Puede usted asegurar estas tres cosas: que mi gusto será no llegar al Poder sino cuando se hayan intentado las demás soluciones posibles y hasta las imposibles; que si para llegar al Poder hay que cometer indignidades, deslealtades o claudicaciones o hay que intrigar o meditar, me quedará para vestir santos; que, no obstante, en cualquier momento que se requiera mi concurso para servir a la República o a la Patria, por grave y difícil que sea, se me encontrará dispuesto, lo mismo para formar Gobierno que para ser en él que se forme un ministro de último rango, si hay primeros o segundos.

Y si mi partido me sigue, mientras existan estas cosas, el y yo, con carta o sin ella apoyaremos a cualquier Gobierno republicano."

El martes es esperado en Madrid el señor Lerroux, de regreso de Ginebra.

CINE ALHAMBRA

Infantil a las tres menos cuarto

De cara a la muerte

Por el caballista Buffalo Bill

Por encima de las nubes

Por el colosal Harry Plot

Popular, Vermont y Noche

Mi hijo antes que nadie

de cinta dramática de mayor emoción

FERRETERIA MATERIAL ELECTRICO

GRAN SURTIDO en PLANCHAS, HORNILLOS, CAZOS Y CAFETERAS EXPRES ELECTRICAS. VEJA ESCAPARATES

Casa Anguiano

HOY Frontón Logroñés

En Secciones Popular, Vermont y Noche

ESTRENO de la magna superproducción Gigante Fox

La Chica de La Habana

Principales intérpretes: El genial actor Paul Page y la escultural Lola Lane

Completará el programa una gran comedia y un Noticiero Fox Sonoro

EXITO GRANDIOSO EXITO

En la Sección Infantil

Se proyectará la emocionante película americana

El Mago de la Silla

Por los colosales actores Buzz Barton y Duane Thompson

Importante: En esta sección la empresa obsequiará al público en forma de Rifa-Regalo con dos Albums Nestlé y 50 Chocolatinas.

MANANA, formidable ESTRENO

La superproducción de gran éxito

Misterios de Media Noche

Por la bellísima Betty Compagn y el gran galán Lowell Sherman



HOY DOMINGO HOY TRES FUNCIONES TRES Especial, a las 4'30 Moda, a las 7'15 Doble, a las 10'45 EXITO FORMIDABLE de toda la Compañía DE LOS DIVOS DEL CIRCO POMPOFF Y THEDY ULTIMAS CREACIONES DEL BRAMAN DE SATAN RYSS

La Cámara de Comercio y nuestros vinos

A la minoría Vitivinícola en las Cortes Constituyentes

La Cámara de Comercio y la Asociación de Exportadores de vinos de la Rioja, han enviado a los diputados vitivinícolas la siguiente exposición:

“El aumento del impuesto sobre vinos de marca que pretende el Ayuntamiento de Madrid, y que supone un 100 por ciento del que ya existe hoy, es notoriamente perjudicial, porque tiende a asestar un golpe de muerte a las casas productoras, singularmente de vinos de la Rioja, que atraviesan la más grave crisis que se conoce y que además difícilmente pueden soportar las exigencias del trabajo y los aumentos consiguientes.

Es, además, inoportuno, porque coincide con la máxima acumulación de impuestos que dificultan su vida.

Este aumento ya fué intentado por la Dictadura, porque resulta fácil imponerlo sin más ni más, y fueron tan convincentes los argumentos que el Ayuntamiento de la Dictadura desistió de llevar adelante su propósito.

Además, no se concibe que un régimen democrático, y cuando en todos los países de Europa se celebran conferencias y se reúnen Congresos y todos los grupos parlamentarios, de acuerdo con los Gobiernos, procuran contrarrestar con sabias medidas las dificultades naturales que encuentra esta industria para su desenvolvimiento, cuando la Medicina propaga las excelencias del vino, porque éste se ve combatido por otras bebidas menos naturales y artificiosas, en suma, cuando Francia, por ejemplo, concede a esta riqueza nacional similar en importancia a la de España, toda la atención que requiere para suavizar estas dificultades, el Ayuntamiento de Madrid, y precisamente por la representación socialista, trata de inferir un golpe tan mortal a una industria que tan sólidos ingresos viene aportando ya al Municipio de Madrid. La industria vitivinícola se ve hoy profundamente alarmada por esta amenaza, que será mortal para ella y para los propios intereses del Municipio, pues verdaderamente los precios tan reducidos y los gastos tan excesivos

que sufre, no podrán soportar un gravamen tal.

Actualmente esta industria vitivinícola que aporta sus capitales y sus esfuerzos, y que ha realizado un progreso continuo, por ejemplo, para que en la Rioja se constituya una riqueza apreciable, gran fuente del trabajo y de los recursos del Tesoro, tiene que sufrir los embates del Fisco de tal suerte, que nunca podría señalarse un caso en que la industria obtuviese los beneficios que simplemente como recursos de entrada obtiene el Municipio de Madrid sin ningún riesgo, sin ningún trabajo, sin la menor aportación.

Y esto que decimos para los vinos de Rioja, es lo mismo que para Cataluña, Valdepeñas, Galicia, León y otras regiones, que esfuerzo tras esfuerzo van consiguiendo darse a conocer, enajenando la producción del suelo español en una de sus manifestaciones más destacadas, la agricultura.

¿Es que los señores concejales del Ayuntamiento de Madrid, no saben que obreros son los que recogen la uva, elaboran el vino y después lo conservan; que obreros son los que hacen los toneles, las botellas, las cajas, corchos y etiquetas y demás elementos, todos derivados del trabajo, de obreros los que se emplean en estas industrias que dan de comer a muchos miles de trabajadores?

¿No se dan cuenta que matando esta industria, como se pretende, quedarán sin trabajo muchos de estos obreros?

Porque la riqueza vitivinícola de España, no es solamente el vino de portón, no; el que da la fama, riqueza y trabajo es el que se destaca por su bondad, ya que hay que pensar que únicamente se venden vinos embotellados en los restaurantes; son muchos los particulares que lo beben, y así no llega al obrero en las condiciones económicas debidas, es precisamente por la falta de protección que cuenta la industria; todas son trabas, impuestos, fletes recargados, portes de ferrocarril excesivos y egoísmos muy particulares, todo lo cual sufre con pa-

DR. ABAJO ZAMORANO

Ex profesor de la Facultad de Medicina de Zaragoza, ex agregado a la Clínica Quirúrgica de la Universidad de Munich (Alemania)

ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, ALTA CIRUGIA. CIRUGIA DE URGENCIA. RAYOS X.

Estrella, 12 CALAHORRA Teléfono, 96

Nota.—Habiendo regresado de su viaje, comunica a sus clientes, que se ha puesto de nuevo al frente de su consulta.

Si queréis comer bien ACUDID A LOS BILBAINOS

BRETON, 30

Servicio esmerado y económico por cubierto y a la carta

ciencia una de las riquezas más genuinas de España, la vitivinicultura.

Por eso la minoría parlamentaria que tan patrióticamente nace como defensora de esta riqueza nacional, tiene que convencer al Ayuntamiento de Madrid de que no tiene derecho, en un instante de crisis tan aguda, a intentar su destrucción.

¿Es que el Ayuntamiento de Madrid desconoce que las cosechas de vino de Rioja encuentran en esta hora para su salida al mercado serias dificultades y que también en el interior lucha de modo insuperable para sostenerse?

Justo es que se adopten medidas para que la elaboración y conservación de los vinos se realicen en magníficas condiciones de higiene para el consumo, para hacer patria, en una palabra. Pero ni el Gobierno, ni los Municipios, ni ninguna entidad que se titule protectora del agricultor, ni ningún sector político, tiene derecho a tomar medidas que vayan contra una industria que viene realizando serios trabajos y sacrificios.

Parece mentira y es bien triste decir que un Ayuntamiento como el de Madrid y un sector tan importante en la vida política como el socialista, al intentar un gravamen que no debe prosperar haya olvidado que no hay artículo como el vino, de tanto consumo, que esté más castigado en todos los órdenes, empezando por las leyes prohibitivas y concluyendo por los excesivos derechos e impuestos que rigen, pasando por las tarifas de ferrocarriles, por los impuestos de transporte, por las utilidades, por los precios de garantía, por las contribuciones generales etc. Todo eso sin contar a que el precio a que vende el productor el vino hasta que llega al consumidor, suele ser muchas veces el quintuplo de su valor. Cuando el consumo se ha restringido por efecto natural de la crisis mundial que atravesamos y cuando esta industria necesita de todas las protecciones del Estado, las únicas esperanzas en esta hora quedan depositadas en esa minoría parlamentaria que debe impedir estos ataques y debe procurar mejores facilidades en los transportes, en las Aduanas y en los Tratados.

En resumen, en vez de intentar la destrucción, como intenta la representación socialista del Ayuntamiento de Madrid, se debe amparar con más lógica, con más cordura, con mayor justicia una de las primeras riquezas de España.

Logroño, septiembre de 1931. Asociación de Exportadores de vinos de Rioja, El presidente José M. Martínez Lacuesta.—Cámara de Comercio e Industria. El presidente, Jacinto Garrigosa.”

DEL MAGISTERIO

CREACION DE ESCUELAS.—Con carácter provisional se crean las siguientes:

En Oyón, una unitaria de niños; en Autol, una unitaria de niños y otra de niñas; en Cervera, una de niños y otra de niñas y en su barrio de Valverde, la escuela mixta existente se convierte en de niños; en Ventas del Baño, una mixta, servida por maestra.

Los Ayuntamientos, dentro del improrrogable plazo de 45 días, están obligados a facilitar los elementos precisos para la instalación de las escuelas que se les concede.

LAS HUÉRFANAS DEL MAGIS-

ERUFBU

Academia Politécnica

ANTES CIVICO-MILITAR

Paseo de Berceo, número 1, entresuelo. LOGROÑO

Preparación para el ingreso en los Cuerpos de Correos y Telégrafos y carreras especiales.

PROXIMAS Y NUMEROSAS CONVOCATORIAS

Darán principio las clases el próximo día 1.º

Para matrícula, dirigirse al oficial de Correos don Fausto Cortel, profesor de la misma. BRETON DE LOS HERREROS, 10, 2.º, DERECHA.

España ya no es una República de Trabajadores

A estas horas ya no es España una República de trabajadores. Nos conformamos con que sea una República en la que el trabajo sea un deber social. Total, que hemos sido trabajadores un día solo. Una verdadera desdicha. Podíamos haber levantado España de su actual postración en cuatro días y nos han faltado tres. No tenemos redención. Decir ahora que el trabajo es un deber social es ganas de agregar palabras al artículo primero de la Constitución. Eso lo sabíamos todos los españoles sin necesidad de que nos lo recordase nadie. ¡Que el trabajo es un deber! Mirad usted qué novedad. Deber es tan español, que a los que tienen que cobrar los llamamos ingleses. ¡Quién será el que no deba en España! Antes debíamos al tendero, al sastre, al zapatero y al camarero. Ahora vamos a deber hasta al cura párroco, y ni que decir tiene que el cura párroco, constitucionalmente, va a ser también un deudor social. Y había gentes paguquitas que creían que la Constitución iba a ser un código antirreligioso. Nada, hombre, nada. Ese artículo primero es el Padre Nuestro. “Perdonamos nuestras deudas así como nosotros perdonamos a nuestros deudores”. ¡A deber todo el mundo! ¿No me paga usted las botas? No señor, el trabajo de usted es un deber social. Si le pago dejo de deberle y yo no falto a la Constitución por nada ni por nadie.

ayer salió para San Adrián doña Juana Pérez? Hay que decir que la arrogante y bella señora doña Juana Pérez, esposa del pundonoroso oficial del valiente Ejército español don Pedro López, condecorado con veinte cruces que se especifican, salió para la inmediata, rica y ribereña población de Navarra de San Adrián. Porque si no se dice así, a lo mejor creen los lectores que no se trata de la Juana la hija del tío Tiburcio.

Si la marimorena que se ha armado por un guiteama allá ese adjetivo ha sido tan lamentable, excusamos decir la que se armará cuando se discutan cosas sustantivas como la religión, la Enseñanza, los Estatutos y demás cuestiones tan peliagudas. Nosotros, y lo decimos de todo corazón, deseáramos que se impusiese el buen juicio, porque si la Constitución ha de ser la norma política española y el pilar de la justicia futura, no quisiéramos verlo tan desplomado que no surgiera el temor de un derrumbamiento.

FLORENCIO BELLO

Un llamamiento a la Comisión de Festejos

Nos ha visitado una Comisión de nautas de los que se han inscrito para tomar parte en el concurso de natación organizado por la Comisión de Festejos, para rogarnos hagamos llegar a ella la conveniencia de alterar la hora de su celebración.

Según afirman nuestros visitantes, la temperatura del agua suele ser bastante baja a las cinco de la tarde y por tanto, sería muy conveniente anticiparla a la de las once de la mañana, que es la más indicada para poder aguantar la prueba con posibilidades de rendimiento.

Al mismo tiempo nos ruegan también que proponamos el cambio de lugar por entender que sería más cómodo para el público realizándola entre la presa de la Electra y la playa.

Quedan complacidos los nautas visitantes y seguros estamos de que la Comisión ha de estudiar con su buen deseo la manera de complacerles.

BEBA

COCA COLA

... LA BEBIDA DELICIOSA ...

FRONTON BETI-JAI

Grandes partidos de pelota a mano

Para los días de Ferias

DIA 20, POR LA TARDE, DESPUES DEL EMPASTRE

Ulacia y Mondragonés

CONTRA

Irureta (Zurdo) y Artazo

DIA 21, A LAS ONCE Y MEDIA

Ulacia y Altuna

CONTRA

Echave III y Urcelay

DIA 21, POR LA TARDE, DESPUES DE LOS TOROS

Echave IV y Atano II

CONTRA

Rubio de Guernica y Urcelay

DIA 22, A LAS ONCE Y MEDIA

Los Hermanos Atanos VII y II

CONTRA

Corono y Gato Rojo

DIA 22, POR LA TARDE, DESPUES DE LOS TOROS

Rubio de Guernica y Artazo

CONTRA

Echave III y Mondragonés

DIA 23, POR LA TARDE, DESPUES DE LOS TOROS

Eguía y Mallavia I

CONTRA

Ubiña I y Artamendi

DIA 24, POR LA TARDE, DESPUES DE LOS TOROS

Echave IV y Chiquito de Mallavia

CONTRA

Zabala, Chicuri y Altuna

NOTA IMPORTANTE.—Si por causa de lluvia u otra cualquiera, se suspendiera el espectáculo taurino, los partidos serían a las cuatro y media.

TEATRO BRETON

EMPRESA "CIRISA"

TELEFONO, 1.156

GRANDIOSA COMPANIA LIRICA

AMPARO SAUS DE CABALLE

Primer actor PEDRO SEGURA

HOY, DOMINGO, TARDE, 6'30

NOCHE, 10'30

LOS GAVILANES

PRESENTACION del Baritone PLACIDO DOMINGO y del tenor RICHARDO MAYREAL

tomando parte la primera tiple MARIA VALLOJERA, Amparo Albiach, PEDRO SEGURA y Rodolfo Blanca.

El lunes, REPOSICION del mayor acontecimiento lírico del inmortable maestro JOSE MARIA USANZIZAGA

LAS GOLONDRINAS

por Luis Frabregat, Gloria Alcaraz y Monserrat Viladons.

TEATRO MODERNO

EMPRESA "CIRISA"

TELEFONO, 1.256

HOY, DOMINGO, A LAS 11 DE LA MAÑANA

GRAN FIESTA DE LA JOTA

bajo la dirección de

CECILIO NAVARRO

tomando parte

CONSUELO NAVARRO, Raquel Ruiz, Celestino Ballarín (cantadores)

las parejas de baile HERMANOS ZAPATA, ESPERANZA NAVARRO, ALEJANDRO MIGUEL, CONSUELO NAVARRO E IGNACIO ZAPATA

y la rondalla del maestro SANTAMARIA

CONCURSO PARA CANTADORES RIOJANOS

Premios, TRES de 100, 50 y 25 PESETAS

A LAS 4'30, 6'30 Y 10'30

MAGNO ESPECTACULO DE VARIEDADES

5 ATRACCIONES 5 7 ARTISTAS 7

NACY (Chispeante chansonnier)

TEJER SYSTEMS (Bailes modernos)

EMILIA VEZ (Cantante regional a orquesta y guitarra, acompañada del profesor Joaquín Rodríguez)

VICTORIA PINILLOS

(bella flanzarina-cantora)

CUSTODIA ROMERO

(La Venus de bronce), estrella del baile)

ESPECTACULO MORAL Y SELECTO

ESPECTACULO GRANDIOSO

AUTOMOVILISTAS

Habiendo establecido un moderno Taller Mecánico en esta capital, sito en la calle Pablo Iglesias, número 11, en los ex talleres de Iscar, donde encontrarán un perfecto trabajo, por haber estado durante diez años trabajando en las principales fábricas de Automóviles americanos y habiendo tenido taller propio y único autorizado por la General Motor Americana, hagan sus visitas y se convencerán de que estoy en precio, calidad y prontitud.

JUSTO ORTEGA, TELEFONO, 1.321

Durante las Fiestas

GRANDES CONCIERTOS ORGANIZADOS POR CUENTA DE LOS BARES AMADOR Y COTELLO Y EL

Gran Café Comercio

POR LA BANDA QUE DIRIGE EL SEÑOR IBÁÑEZ, REFORZADA POR VALIOSOS ELEMENTOS

Todos los días selectos programas. Hora, Vermouth de 12 del mediodía, y después de la salida de los toros

TAURINAS

TRESPALACIOS Y NATERAS

Al fin llegaron ayer los toros de nuestras corridas.

Han querido, sin duda, ser unos huéspedes "modelo", de los que llegan tarde y desaparecen pronto.

Pero la Empresa no tiene motivos para estarles agradecida. Lo que le benefició por la corta estancia en los corrales, se traduce en el perjuicio que supone que no puedan admirarse unos cuantos días por la afición y público en general.

Porque, señores, lo mismo Trespalacios que el conde de Casals han enviado dos corridas que, cada una en su tipo, son una cosa seria, pero que muy seria.

A decir verdad, estábamos entre los que suponían que, tras la tardanza en venir el ganado, se ocultaba algo que no sería precisamente motivo de admiración hacia los toros.

En esta ocasión, el "piensa mal y aciertará" ha hecho un espantoso ridículo.

Hay en los corrales dos corridas. Lo decimos después de haberlas visto. Y con nosotros lo repetirán entusiasmadamente las muchas personas que desfilaron ayer por la plaza.

¡Qué lástima no haber convertido en espectáculo la operación del desencamionamiento!

Cada espectador hubiera sido un anuncio parlante y de seguro que no hubiera escatimado los adjetivos ponderativos.

La antigua vacada de Trespalacios ha enviado a nuestra plaza seis reses de las cuales cuatro son para toreros machos, nada de toros de "fenómenos".

Toros de peso, de edad, bien de cabeza y, por todo ello, de mucho respeto.

Los otros dos bajan un poco y desgranan el conjunto, pero sin hacerlo desmerecer.

En vestuario traen más diferencia, pues usan "trajes" para todos los gustos.

Las "cédulas" de estos toros, que como es sabido corresponden a la co-

rrida de mañana, lunes, son las siguientes:

"Castillero", número 9, berrendo en cárdeno.

"Canastoso", número 1144, cárdeno oscuro, bragao

"Sardiner", 16, berrendo en cárdeno.

"Dormiloso", 31, colorao

"Castillano", 33, cárdeno oscuro, bragao.

"Camaroso", 36, cárdeno claro

La otra corrida, los antiguos "nateras", es preciosa en lámina y figura. Negros los seis toros, muy bien criados y excelentemente armados, merecieron unánimes elogios a medida que iban pasando de las cambetas a los corrales. Una corrida magnífica de presentación.

Sus números y nombres, son:

Número 8. "Pordiosero", negro.

Número 8. "Hermano", negro.

Número 19. "Alfilerero", negro lombardo.

Número 47. "Alhagüño", negro bragao.

Número 55. "Alpargatero", negro.

Número 74. "Pimiento", negro.

En lo que no aventuramos juicio es en lo que "trespalacios y nateras" puedan traerse "dentro".

Mañana y pasado nos lo "dirán" unos y otros.

Pero... hay un detalle optimista. Los dueños de esta segunda corrida tienen tal fe en los toros que han prometido venir a ver la pelea que hacen.

Tampoco decimos el peso de los toros.

El otro día, cometimos la torpeza de decir que la plaza logroñesa en cuestión de toros, era excepción.

Y, quien podía, no ha querido dejarnos en mal lugar.

Agradecidos.

HOY, EL EMPASTRE

Empezamos hoy el ajeteo taurino. Y empezamos por donde era costumbre acabar. Por el festival taurino. Este año el epílogo se ha convertido en prólogo.

No era cosa de desaprovechar el domingo.

Y a tal ocasión, tal espectáculo. De primera.

La auténtica y famosa banda El Empastre llevará hoy a la plaza el

primer entradón de ferias. El éxito que obtuvieron las huestes de Llapi-sera en las fiestas de San Bernabé garantiza hoy una concurrencia extraordinaria, pues cuantos las vieron en aquellos días esperan con agrado la repetición, y quienes se quedaron sin verlas no desperdiciaron esta ocasión y acudirán a pasar una tarde agradableísima.

El festival consta de toreo cómico por el inimitable "Bombero", toreo serio a cargo de Rafaello, y la parte musical por El Empastre, que es lo mejor del espectáculo.

Buen comienzo de fiestas.

EL ACCESO A LA PLAZA

Para comodidad del público, el acceso a la plaza de toda clase de carruajes, será por el Muro Cervantes, Muro de Carmelitas y Avenida de Madre de Dios, siendo este mismo el trayecto de regreso, con lo cual queda libre para el público la calle del General Espartero y Avenida de Colón.

EL CARTEL DE MAÑANA

La sustitución de los toros de Ernesto Blanco, por los de Trespalacios requería la conformidad de los diestros encargados de lidiarlos.

Han contestado ya la aceptación Chicuelo y Jaime Noain, y puede darse por segura la de Carnicerito de Méjico.

Así es que el cartel de mañana no tendrá más variación que la anunciada de los toros.

DURA AL CASTIGO

La empresa valenciana lo es más que ninguna otra.

En lo que lleva de ejercicio ha perdido una fanega de billetes. Pero bien prestitos. Sólo en las ferias de Julio liquidó sus corridas con un déficit de 56.000 duros. ¡Casi nada!

¿Qué importa eso? Deben exclamar los empresarios taurinos de la bonita capital valenciana. Porque sólo en un desprecio de fondos, se lanza uno a ofrecer a una afición que hace "asquitos" a la plaza una combinación de primerísima, a precios verdaderamente regalados.

Por cuanto creen ustedes que van a poder ver hoy en Valencia a El Estudiante, Chicuelo de la Audiencia y Félix Rodríguez II, con seis novillos le Clafrae?

¡Tan sólo por dos miserables pesetas!

Si esto no es exponerse a un serio peligro, que demuestren lo contrario los aficionados de Valencia.

MIGUELITO.

LA VUELTA A PIQUERAS

Hoy, en las primeras horas de la mañana, saldrán los corredores inscriptos para esta carrera ciclista.

La valía de todos ellos hace que la carrera tome desde sus primeros momentos carácter de lucha competitiva y que ninguno de los corredores abandone la vigilancia de sus competidores.

Aumentan las suposiciones en una segura y continuada contienda, el detalle de acudir a la carrera un buen equipo de la Ciclista Bilbaína, que como es natural traerá el plausible empeño de aspirar igual que a los premios individuales, a las bonitas Copas ofrecidas, como premios a los equipos de tres y cinco corredores.

Ello obligará al equipo logroñés a pedalear de firme si quiere que dichas Copas no se las lleven los forasteros.

La salida de los corredores será a las ocho en punto, desde el domicilio del Club Deportivo Logroño, yendo en marcha neutra hasta el paso nivel de la carretera de Soria, donde en realidad dará comienzo la carrera.

Las horas calculadas para el paso de los corredores por los pueblos del recorrido, son:

Villamediana, a las ocho y diez; Ribafrecha, a las ocho veinticinco; Soto, a las ocho cincuenta y cinco; Terroba, a las nueve cinco; Son Román, a las nueve quince; Jaldón, a las nueve veinte; Cabezón, a las nueve veintiseis; Laguna a las nueve treinta y cinco; San Andrés, a las diez y diez; Pajares, a las diez y quince; Villanueva, a las diez cuarenta; Pradillo, a las diez cuarenta y tres; Torrecilla, a las once y tres; Panzares, a las once y quince; Castañares, a las once y veinte; Islallana, a las once y veintiocho.

La llegada a la meta, que estará situada en el mismo lugar que el año pasado, será aproximadamente a las doce.

Nada decimos al público tanto de los pueblos del trayecto como de la capital, en cuanto a su comportamiento para que la carrera llegue a sus finales sin el más ligero incidente.

El deportivismo de los pueblos camermanos tiene la garantía de su repetición en los años que lleva celebrándose la Vuelta a Piqueras. Cada año

OLYMPIA

Gran Compañía Lírica Española de EUGENIO CASALS

DOMINGO, 20.—A las seis y media y a las diez y media

EL TAMBOR DE GRANADEROS y FIGARO (estreno)

BUTACA 5 PESETAS BUTACA 4 PESETAS

MAÑANA, LUNES, 21

A las seis y media (popular) **El Santo de la Isidra** Butaca 2 pts.

A las siete y tres cuartos (selecta) **LA DOLOROSA** Butaca 3 pts.

A las diez y media (completa)

EL SANTO DE LA ISIDRA y LA DOLOROSA

Butacas de 4 y 5 pesetas

La taquilla, en Portales, desde las once de la mañana hasta las cinco de la tarde

han cuidado de aumentar las facilidades para el mejor tránsito de los corredores. Hoy ocurrirá lo mismo.

En cuanto a los aficionados locales no han de ser menos y habrán de cuidar de mantenerse en la amplia Avenida de Vara de Rey, dentro de las líneas señaladas para el público, sin irrumpir en la carretera y obstaculizar la llegada de los ciclistas.

Igual orden es obligado en los seguidores de la carrera.

En esta forma, la Vuelta a Piqueras repetirá hoy el éxito de años anteriores.

Espectáculos

TEATROS

Para las dos compañías líricas que se presentaron ayer en el coliseo de Bratón y en el Teatro-Cine Olympia, la acogida del público, en ambos teatros muy numeroso, ha sido extraordinariamente lisonjera. Bien es verdad que, con serlo mucho, no ha excedido de los merecimientos de ambos elencos artísticos, en los que, como ya hemos dicho, figuran elementos muy notables, los más notables en este género.

La compañía del Bratón, que quiso presentarse con un estreno y eligió el de "Paca la telefonista", letra de Sevilla y Cañedo y música del maestro Daniel, dió a conocer ayer su excelente cuadro de sainete, en el que se destacan con Pedro Segura y Amparo Sans, excelentes comediantes, respecto de los cuales todo elogio es ocioso, Amparo Albiach, María Viedem, Rodolfo Blanca y otros artistas de los que, en particular, tendremos ocasión de ocuparnos.

También se presentó la señorita Vallogera, tiple a la que la Prensa ha tributado muchos y muy merecidos elogios, pero a la cual ayer no pudimos escuchar, porque momentos antes de empezar la función, fué atacada de una afonía que desfiguró su voz totalmente.

En la función de noche hubo de ser sustituida por otra artista, que cumplió a satisfacción su cometido.

El público aplaudió calurosamente a los comediantes.

La orquesta sonó muy bien.

Hoy la compañía, con su primer cuadro de cantantes, en el que figuran el gran baritono Plácido Domingo y el tenor Ricardo Mayral, de bonita voz y depurada escuela, interpretará la preciosa zarzuela del maestro Guerrero "Los Gavilanes", en la que las primeras partes alcanzan todas un éxito personalísimo, y mañana lunes, pondrá en escena la joya lírica, del malogrado maestro Usandizaga, "Las Golondrinas", que será cantada con verdadero primor.

La interpretación que la compañía del Olympia hizo de la zarzuela de Guerrero "La Rosa del Azarán", mereció del auditorio muchos y frecuentes aplausos, que obligaron a que se repitiesen varios números. Entre ellos uno del notable baritono Francisco Latorre, otro de la magnífica contralto María Badia, cuya voz espléndida es tan grata, y el coro de "las espigadoras", en el que Pilar Saturnini, una tiple cómica que merece este nombre, era la primera figura.

También escucharon aplausos bien merecidos Casals, muy entonado y justo, el tenor cómico Alejo Cano y el bajo Carlos Oller, y, por supuesto, no faltaron tampoco para la orquesta.

En este teatro se darán hoy "El tambor de granaderos", que hace

muy bien la compañía, y una adaptación de la ópera "El barbero de Sevilla", en la que se presenta la notable tiple ligera Clarita Panach, con la que alternará el tenor Rafael Ferrí, el baritono Francisco Latorre y el bajo Carlos Oller, y el lunes se pondrán en escena "El Santo de la Isidra" y "La Dolorosa", que serán muy bien presentadas y cantadas, pues, repetimos, la compañía es excelente.

LA FIESTA DE LA JOTA

Hoy, a las once de la mañana, se celebrará en el Teatro Moderno la Fiesta de la Jota, que es tradicional en esta época y que tanto conviene al carácter y gusto de los riojanos, que hacen de ella un acto verdaderamente popular, siempre concurridísimo.

El éxito en esta ocasión será tanto como en todas las anteriores. El programa es muy sugestivo, pues lo integran los valiosísimos elementos, cantadores y bailarines que acudieron Cecilio Navarro, el afamado jorero inimitable en los estilos "valientes". Además hay concurso de cantadores y bailarines, con premios, lo que constituye un singular atractivo.

Se ha hecho una considerable demanda de localidades y puede asegurarse que el teatro estará "de bote en bote".

LOS VARIETES

Ya dijimos que la base del espectáculo de fiestas en el coliseo de la calle de la Imprenta, la compone un conjunto estupendo de varietés, en el que figuran artistas notabilísimos.

Bastaría citar a Custodia Romero "La venus de bronce", castiza bailarina y bellísima mujer, una de las más destacadas intérpretes de nuestro baile, y Victoria Pinillos, notable bailarina y cancionista, que tiene alcanzada justísima fama. Pero, además, avaloran el programa: Nancy, chispeante humorista; Emilia Vez, destacada intérprete de cantos regionales; y Tifer Systems, bailarinas modernas, que gustarán extraordinariamente.

EL CIRCO AMERICANO

Se ve cada día más concurrido este espectáculo tan interesante por el valor de sus números y tan entretenido por la variedad de estos.

El público alaba sinceramente este circo y se sorprende con el anticipo Rys, que transforma el agua en distintos licores, y ríe a placer con la inagotable vena graciosa de Pomppoff y Thedy y sus "mocetes".

LOS CINES

El Logroñés y el Alhambra se están viendo muy favorecidos por el público, que elogia los programas seleccionados que le son servidos.

Hoy se pasarán en el Logroñés una gran película titulada "La chica de la Habana", por Paul Page y Lola Lane, y mañana "Misterios de media noche", por la bellísima Betty Comprom. Ambas cintas son de la presentada temporada y extraordinarias.

Hoy, en el Alhambra, se dará la cinta interesantísima, de asunto dramático, titulada "Mi hijo antes que nadie", que tiene asegurado el éxito.

C. M. C.

Del Gobierno Civil

El gobernador señor Pardo Reina recibió ayer las siguientes visitas: señor administrador de Correos, de Briones; señor alcalde accidental de la capital, Comisión de Océa; don Rafael Rech; jefe de línea de la Guardia civil de Nájera; señor coronel de Artillería; comandante militar de la plaza; don Benigno Marroyo; Comisión de Sajazarra; señor Jiménez Mirallas, de Valencia; señor ingeniero de las minas de Prájan; señor alcalde y Comisión de Cervera de Río Alhama; Comisión de dependientes de comercio; señor abogado del Estado; Comisión de obreros carroceros.

BEBA COCA COLA

... LA BEBIDA DELICIOSA ...

Productos Mendoza

Fiambres del día

TRUFADOS DE GALLINA, POLLO, PAVO y FAISAN. CABELLA JABALI, LENGUA, MORTADELA AL JEREZ, BUTIFARRA, SALCHICHON, CHORIZO PAMPLONES, JAMON SERRANO, RIOJANO, DE BAYONA, DE YORK, ETC., ETC.

RACIONES SURTIDAS

Precios sin competencia posible.—Para Cafés, Hoteles, Restaurants y Casas de comidas descuentos especiales.

Plaza de Abastos. Puestos 100 y 101

TELEFONOS 1195 y 1029

VEA LO QUE LE OFRECEMOS

Los mejores paños.
Los más modernos dibujos
Los precios más económicos
La confección más esmerada
La perfección absoluta en el corte
y nuestra SECCION CREDITO

Sastrería GARRIGOSA Camisería SAGASTA, 6

Nunca es tarde, cuando...

Un programa interesante... Para las actuales ferias de San Mateo en Logroño

INAUGURACION DE LA GRAN TEMPORADA

¡La más extensa! ¡La más variada! La colección más completa de España

en Trincheras, Gabardinas, Checos, Impermeables, Elefantes,

y toda la gama zoológica en

ABRIGOS DE CUERO

Más de 200 Kachás reversibles para señora, a 27 pesetas cada uno

¡OJO! ¡OJO! ¡OJO!

Confección, la más esmerada
Telas, las más selectas
Gustos, los más finos
SURTIDO...

Como entre veinte casas juntas

Almacenes Regius de José Segura Sáenz
Gallarza, 12. - Logroño

LEMA: SERIEDAD, BUEN TRATO, ECONOMIA

MEDIAS

GRANDIOSO SURTIDO ACABADO DE RECIBIR PARA LAS PROXIMAS FIESTAS Y LAS FAMOSAS DE 2º Y 4 PESETAS EXCLUSIVAS PARA ESTA CASA.

CARTERAS, PARAGUAS, GUANTES, PIELS, COLONIAS A GRAN EL

Casa Sáenz y Piudo

Farmacia y Droguería ROMAN VALLEJO

DESPECHO ESMERADO DE RECE-
TAS
PREPARACION DE FORMULAS IN-
YECTABLES
ASEPSIA, ANTISEPSIA, ESTERILI-
ZACION
SUEROS Y VACUNAS
AGUAS MINERALES, SIEMPRE
FRESCAS
ORTOPEDIA ETC. ETC.

LUSTRES, CERAS, BETUNES
BROCHAS, PINCELES, CEPILLOS
PLUMEROS, ESPONJAS, GAMUZAS
PERFUMERIA FINA
PASTAS Y CEPILLOS PARA DIEN-
TES
CINES PATHE BABY Y KID
ALQUILER DE PELICULAS

SERVICIO A DOMICILIO

MATERIAL FOTOGRAFICO, CON LABORATORIO PARA TODA CLASE DE TRABAJOS

GALLARZA, 9, ESQUINA A HERMANOS MOROY, 18

Teléfono, 1914. LOGROÑO

Avisos y Noticias

En la Casa de Socorro fueron asis-

tidos ayer: Rufino Ortiz Irigoyen, de 10 años, de herida cortante en la región rotuliana izquierda, causada con un cristal.

Honorato Díez Martínez, de contusión y diversas heridas en la planta del pie y parte superior, con unos hierros en la estación.

Ascensión Medel Sáenz, de 16 años de erosiones en la cara y mano, por caída en la vía pública.

Consuelo García Martínez, de 6 años, de herida contusa en la región occipital, por atropello de bicicleta.

Jesús G. Pison, de 7 años, de herida contusa en la región mentoniana, por caída de bicicleta.

Francisco Santa María Gil, de 13 años, de quemaduras de primer grado en ambas manos, con gasolina, en su domicilio.

Forasteros

Buscáis comodidad, limpieza y buen trato? Visitad la Pensión de JULIO DEL POZO en donde se servirán comidas durante las fiestas.

AUTOMOVILES CITROEN CAMIONES
AGENCIA para la provincia y gran Stock de piezas de recambio, varios coches de ocasión, nuevos y usados.
PABLO LABARGA
Carretera de Zaragoza, J.

LOS ZAMORANOS

Liquidación verdad de todas las existencias durante las fiestas de San Mateo. Confecciones de señora, caballero y niño. Géneros de punto todo con el 20 por 100 de rebaja, para que puedan aprovecharse los forasteros.

— ¡NO CONFUNDIRSE!
DOMINGO GALLEGO, Sagasta, 7
Al lado de la Pajarita

Para que el próximo día 21, sea mejorada la comida de los asilados de la Beneficencia, han sido encargados 10 kilos de chorizo, 60 de carne y cuatro cántaras de vino.

IGNACIO GRANADO

Médico director del Hospital Militar

ENFERMEDADES DE LA PIEL

CONSULTA DE 3 a 5
Once de Junio número 9, principal

Evite que sus vinos salgan con malos gustos u olores, limpiando y desinfectando las cubas con ENOSAL

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA - NARIZ - OIDOS
SALMERON, NUM. 8, 2.º

Se encuentra entre nosotros el jefe de Negociado del Ayuntamiento de Madrid, don Rafael Reig, técnico especializado en cuestiones de arbitrios que ha sido comisionado por el de esta capital para la revisión acordada y a la vez para reorganizar los servicios con arreglo a los procedimientos modernos.

Señora

Compre usted sus artículos en

EL PALACIO

DE LAS

MEDIAS

N. GRIJALBA. Filial del de Bilbao. Plaza del Mercado, 27, (esquina a Mercaderes)

Haga un análisis del MATABISULFITO EXTRA FLOR y se convencerá que tiene el máximo de riqueza

AUTOMOVILES GRAHAM-PAIGE
AGENCIA para la provincia, se vende un coche nuevo, en muy buen precio.

PABLO LABARGA
Carretera de Zaragoza, J.

SEGUROS

Compañía Española de Seguros generales, necesita inspectores para Navarra y Logroño

SUELDO, DIETAS, COMISIONES
Referencias, detalladas por escrito al Sr. Gibara, Gran Hotel, Logroño.

En el "Boletín oficial" de ayer se publica la lista definitiva de los jurados del partido de Santo Domingo de la Calzada.

V. infante

Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

MUEBLES TODOS ESTILOS

EUSTASIO PEREZ
Especial en camas con somier «Núncia». Calle Pablo Iglesias, núm. 2.

CAMIONES R E O
AGENCIA para la provincia, nuevos chassis. Precios sin competencia.

PABLO LABARGA
Carretera de Zaragoza, J.

TRASPASO

Del acreditado almacén de Coloniales de don Carlos Andrés, en Haro. Para informes, a dicho señor.

Enfermedades de los Ojos

F. Fernández Heredia
Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París.
Salmerón, 3, 4.º - Teléfono 1342.

Material Eléctrico

Fortunato Redón

Enfermedades de los Ojos

F. Fernández Heredia
Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París.
Salmerón, 3, 4.º - Teléfono 1342.

Material Eléctrico

Fortunato Redón

Enfermedades de los Ojos

F. Fernández Heredia
Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París.
Salmerón, 3, 4.º - Teléfono 1342.

Material Eléctrico

Fortunato Redón

Enfermedades de los Ojos

F. Fernández Heredia
Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París.
Salmerón, 3, 4.º - Teléfono 1342.

Material Eléctrico

Fortunato Redón

Enfermedades de los Ojos

F. Fernández Heredia
Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París.
Salmerón, 3, 4.º - Teléfono 1342.

Material Eléctrico

Fortunato Redón

Enfermedades de los Ojos

F. Fernández Heredia
Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París.
Salmerón, 3, 4.º - Teléfono 1342.

Material Eléctrico

Fortunato Redón

Enfermedades de los Ojos

F. Fernández Heredia
Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París.
Salmerón, 3, 4.º - Teléfono 1342.

Material Eléctrico

Fortunato Redón

Enfermedades de los Ojos

F. Fernández Heredia
Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París.
Salmerón, 3, 4.º - Teléfono 1342.

Material Eléctrico

Fortunato Redón

Enfermedades de los Ojos

F. Fernández Heredia
Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París.
Salmerón, 3, 4.º - Teléfono 1342.

Material Eléctrico

Fortunato Redón

Enfermedades de los Ojos

F. Fernández Heredia
Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París.
Salmerón, 3, 4.º - Teléfono 1342.

Material Eléctrico

Fortunato Redón

Enfermedades de los Ojos

F. Fernández Heredia
Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París.
Salmerón, 3, 4.º - Teléfono 1342.

Material Eléctrico

Fortunato Redón

Enfermedades de los Ojos

F. Fernández Heredia
Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París.
Salmerón, 3, 4.º - Teléfono 1342.

Material Eléctrico

Fortunato Redón

Regresaron con sus familias: de Nieva de Cameros, don Antonio Romero; de Ortigosa de Cameros doña Regina Martínez (Viuda de Rodríguez); de Casalarreina el señor marqués del Puerto; de Fuenterrabía don Hermenegildo Martínez; de Fresneña, don Dámaso Martínez; de Olite, don Jacinto González; de Viniegra de Abajo, don Srafin Bernádez; de Zuazo, don Felipe Villa; de San Sebastián, don Alejandro Azofra; y de Galilea, don Antonio Carneros.

De su veraneo en San Sebastián regresó con su señora e hijos nuestro querido director don Felipe Martínez Zaporta.

Regresaron de su viaje de novios don Estanislao López Pomero y su esposa, nacida Tina Trevijano.

Calzados ANTON

Si usted quiere calzar elegante, no deje de visitar esta Casa. Mis calzados son de Baleares, donde por su elegancia y finura se distancian de todos los demás.

NO SE CONFUNDAN

Sagasta, 28 CALZADOS ANTON (Junto a la Abundancia)

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OIDOS

recibirá consultas: en Haro, Hotel Higüiza, el día 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comercio, el día 2.º

Farmacias abiertas hoy, domingo, hasta las nueve de la noche: Señor Lanzagorta, Mercado, 63. Señor Bengoa, Mercado, 21.

Farmacias de guardia para mañana lunes, desde la una de la tarde hasta las nueve de la noche: Señor Perucha, Hermanos Moroy, 17. Señor Villarreal, Portales, 74.

Azulejos baratos

Vendemos un saldo desde CINCO CENTILMOS pieza. Ocasión para higienizar gallineros, vaquerías, establos, etc., etc., evitando enfermedades a sus ocupantes.

CERAMICA RIOJANA. (S. A.)

Banco Español de Crédito

Libretas de Ahorro. 4 por 100 anual

QUERERIS ADQUIRIR EN EXCE- LENTES CONDICIONES FINCAS Y PISOS DE TODOS PRECIOS? VISITAD LA ACREDITADA AGENCIA ESCUDERO.

Enfermedades de los Ojos

F. Fernández Heredia
Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París.
Salmerón, 3, 4.º - Teléfono 1342.

Material Eléctrico

Fortunato Redón

Enfermedades de los Ojos

F. Fernández Heredia
Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París.
Salmerón, 3, 4.º - Teléfono 1342.

Material Eléctrico

Fortunato Redón

Enfermedades de los Ojos

F. Fernández Heredia
Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París.
Salmerón, 3, 4.º - Teléfono 1342.

Material Eléctrico

Fortunato Redón

Enfermedades de los Ojos

F. Fernández Heredia
Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París.
Salmerón, 3, 4.º - Teléfono 1342.

Material Eléctrico

Fortunato Redón

Enfermedades de los Ojos

F. Fernández Heredia
Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París.
Salmerón, 3, 4.º - Teléfono 1342.

Material Eléctrico

Fortunato Redón

Enfermedades de los Ojos

F. Fernández Heredia
Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París.
Salmerón, 3, 4.º - Teléfono 1342.

Material Eléctrico

Fortunato Redón

Enfermedades de los Ojos

F. Fernández Heredia
Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París.
Salmerón, 3, 4.º - Teléfono 1342.

Material Eléctrico

Fortunato Redón

Enfermedades de los Ojos

F. Fernández Heredia
Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París.
Salmerón, 3, 4.º - Teléfono 1342.

Material Eléctrico

Fortunato Redón

Enfermedades de los Ojos

F. Fernández Heredia
Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París.
Salmerón, 3, 4.º - Teléfono 1342.

Material Eléctrico

Fortunato Redón

Enfermedades de los Ojos

F. Fernández Heredia
Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París.
Salmerón, 3, 4.º - Teléfono 1342.

Material Eléctrico

Fortunato Redón

Enfermedades de los Ojos

F. Fernández Heredia
Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París.
Salmerón, 3, 4.º - Teléfono 1342.

Material Eléctrico

Fortunato Redón

Enfermedades de los Ojos

F. Fernández Heredia
Ex-alumno de las Clínicas de Madrid, Burdeos y París.
Salmerón, 3, 4.º - Teléfono 1342.

En la mañana de ayer fué conducido al cementerio el cadáver del empleado de la oficina de Montes, don José del Campo y Díaz de Coreuera, siendo presidido el duelo por su hermano don Daniel, empleado de la Diputación, hermanos políticos, don José Abalos, profesor de la Escuela Normal y don Manuel Angulo, comandante de Infantería y los señores coronel y teniente coronel del regimiento número 24.

En la comitiva que era muy numerosa, figuraba el presidente, secretario y empleados de la Diputación; director y profesores de la Normal; ingeniero jefe de Montes y empleados; oficiales de Infantería y otras muchas personas.

Reiteramos nuestro pésame a la viuda, doña Esperanza Abalos, hijos y demás familia.

La Hispano Arnedana

Hace saber al público, que los días 20, 21, 22 y 23 habrá servicios especiales de la salida de toros y teatros.

También pone servicio de Calahorra, saliendo del 2 de Mayo a las 13'45, para regresar después del teatro.—LA EMPRESA.

MUEBLES BARATOS

ANTA Portales, 46

Terminada la instalación del

Laboratorio del Dr.

F. Chavarría López

nuevamente se admiten productos para su análisis. Vara de Rey, 10, primero, izquierda, Logroño.

LOZA CRISTAL

BATERIA DE COCINA

MIGUEL MARIN

Tenemos noticias de que en esta capital dará principio el día 28 del mes actual la vendimia, y que se ha iniciado la venta de la uva, por viñas enteras, al precio de dos pesetas arroba, precio que seguramente sufrirá alteración.

Lotería n.º 7

VICENTA SIERRES

VIDA DE PONCE DE LEON

RAMBLA DEL CENTRO, 37

BARCELONA

Billetes sorteo 10 octubre y Navidad

Baules - Maletas

Surtido, reparaciones y fundas equipos automóvil. San Juan, 15, estuchista. Hace falta un aprendiz.

AGUA DE FUENTE CALIENTE

Venta en la Sucursal de la fábrica de Pastillas de la Viuda de C. Solano.

CASA CABAÑAS

Mercado, 10. — Teléfono 1987

A las doce del día de hoy quedará abierta en los locales de las Escuelas Elemental y Superior del Trabajo, una exposición de los principales trabajos realizados por los alumnos de las mismas durante el presente curso.

Podrá ser visitada por el público, a partir de esta fecha hasta el día 27 del actual, de diez de la mañana a una de la tarde, y de cuatro a siete de la noche.

La Protectora Riojana

Participa que hará servicio desde el domingo, saliendo de Nájera a las dos, para regresar después de los toros.

DEPENDIENTE ULTRAMARINOS

De 21 años en adelante se precisa para Logroño. No se contesta por carta. Informarán en LA RIOJA.

J. M. OLIVER URBIOLA

Médico de la Beneficencia provincial

GINECOLOGIA Y CIRUGIA GENERAL

RAYOS X. — RADIUM.

RADIOTERAPIA PROFUNDA para tratamiento de cáncer, tumores, tuberculosis quirúrgicas. Bocio, parálisis infantil, neuralgias, enfermedades de la sangre. Consulta de 11 a 2.

Tratamientos de 4 a 8.

VARA DE REY, 10, 2.º

BAÑOS DE ZUAZO (ALAVA)

Fonda de Santos

Magnífica situación; grandes reformas; precios económicos. Servicio de auto al Bañeario y estación. Informes, Fonda de Santos, Zuazo de Cuartango (Alava).

Consultorio de Niños

ARENZANA SANTOS

MEDICO PUERICULTOR

RAYOS X SOL DE ALTURA

Consulta de once a una y de tres a seis.

DUQUESA DE LA VICTORIA, 8. — TELEFONO 12-76.

CONSULTORIO DE

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm. 20.

CONSULTORIO DE

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm. 20.

CONSULTORIO DE

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm. 20.

CONSULTORIO DE

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO Oculista del Hospital Provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle Once de Junio, 11.—Entrada al Consultorio, calle Salmerón, núm. 20.

CONSULTORIO DE

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

CALZADOS EL PELICANO

Logroño Calahorra Haro

Dispuestos a arrollar toda competencia, recomendamos visiten nuestros escaparates

16 Sucursales. Calidades Garantizadas Precios de Fábrica



Inopinadamente, cuando nos parecía totalmente repuesto de una dolencia que le había retenido unos días en cama y cuando pocas horas antes él mismo animoso, se había acercado a los talleres para anunciar su vuelta al trabajo, falleció ayer el linotipista de "LA RIOJA", don Avelino Hernández Hidalgo, competente operario que se inició en su oficio en nuestros talleres y que, sin interrupción, ha continuado en ellos durante más de 30 años hasta extinguirse su vida.

La noticia de esta desgracia, tan pérdida para nosotros como para los suyos en orden a los afectos, nos produjo dolorosísima impresión.

El finado por su laboriosidad, por su conducta, por su trato cariñoso era queridísimo en esta Casa, en la que su recuerdo se mantendrá por mucho tiempo.

De todo corazón deseamos al extinto un eterno descanso y a los suyos, a cuyo dolor nos asociamos, resignación bastante para conllevar tan honda pena.

MUEBLES

FAUSTINO FERNANDEZ
Miguel Villanueva, núm. 4 (Delicias)
Especial en camas son somier «NUMANCIA»



ANTONIO DOPAZO
ESTÓMAGO
MEDICINA GENERAL
CONSULTA DE 11 a 1 y de 3 a 6.
Miguel Villanueva 11, 3.ª, derecha.

A los dueños de cafés y bares
les conviene no olvidar que el DEPÓSITO del indiscutiblemente único legítimo Vermouth

CINZANO
continúa establecido en CARMELITAS, 12.—TELEFONO 1579.

Los señores sacerdotes encargados de administrar los Santos Sacramentos a los enfermos que los necesitan, desde el día de hoy hasta el próximo sábado son:

Redonda.—Don Félix Loma, Marqués de Murrieta, 16, tercero.
Santiago.—Don Nicolás Larrubia, Espartaco, 10, segundo.
Palacio.—Don Angel Ayarza, Yara de Rey, 26, tercero, derecha.

F. Rodriguez Moral
Médico de la CASA DE SOCORRO
MEDICINA GENERAL
NEUMOTORAX.—LABORATORIO
Consulta de once a una y de 4 a 6
IMPRESA, 1 y 3, 2.ª, IZQDA. a

En atento B. L. M. nos participa el señor coronel del 12 ligero de Artillería, don Jorge Cabanyes Mata, haber tomado posesión del cargo de comandante militar de esta plaza, en el que se nos ofrece, ofrecimientos que agradecemos con mucho gusto y a los que procuraremos corresponder siempre que podamos serle útil.

PERSIANAS
COLOCADAS A DOMICILIO
PENALVA
Gallarza, 3. Teléfono 1183

Prensas - Bombas
MATERIAL PARA BODEGAS
HIERROS - CARBONES
FERRETERIA

Casa MARRODAN
(Hijo de S. Marrodán y Compañía, S. L.)
Delicias, 6 y 7 Logroño

NEUMATICOS LEE



RECORRIDOS MAXIMOS
Solicite precios y condiciones IMPORTACIONES



General Zurbano, 17. Logroño. — Teléfono 1644.

gna y remozada Escuela de Artes y Oficios artísticos de Logroño, que el público visitante ha de apreciar así como nosotros.

Esta exposición se inaugurará a las once de la mañana de hoy. Al acto hemos sido atentamente invitados por el alcalde accidental don Andrés González, a quien expresamos nuestro reconocimiento.

En el Ateneo Riojano estará abierta estos días otra exposición pictórica muy interesante porque en ella se exhiben paisajes de la sierra camarena, pues el pintor don Lucas Faces, es natural de Ortigosa de Cameros. No hay que decir que al artista, en quien concurren muy destacadas disposiciones, no le ha faltado el necesario entusiasmo para la reproducción de los paisajes, porque recorridos por él en su niñez son para él tan queridos como familiares.

Préstamos a los agricultores con garantía de especies

Madrid, 19.—11 n.

La "Gaceta" de hoy sábado, publica una disposición modificando los siguientes artículos de las disposiciones que regulan el Servicio Nacional del Crédito Agrícola.

Las principales variaciones son las siguientes:

a) Los préstamos podrán concederse a todos los agricultores y ganaderos que posean trigo, vino, lana, aguilón, arroz, cereales, leguminosas diversas y otros productos obtenidos por ellos mismos, debiendo servir de garantía prendaria los de su propia cosecha, con arreglo a alguna de las siguientes modalidades:

b) Con la garantía de cualesquiera de los productos agrícolas y pecuarios antes citados, previo depósito de dicha garantía, bajo la custodia del Ayuntamiento respectivo.

A este efecto, se autoriza a los Ayuntamientos para fijar, con los depositantes, las condiciones del depósito, las cuales deberán ser uniformes para cada localidad, en relación a las diferentes clases de los productos que pueden servir de garantía.

c) Con la garantía limitada y solidaria de dos o más vecinos cuya solvencia parezca suficiente a la Junta.

d) Con la garantía de un Sindicato Agrícola constituido al amparo de la ley de 28 de enero de 1906 y que tenga establecida y aceptada la responsabilidad mancomunada y solidaria de sus socios.

e) Con la garantía de la Junta administradora de un Pósito Agrícola sometido al Protectorado del Estado.

Los préstamos con garantía de trigo y demás productos agrícolas y pecuarios no podrán exceder del 60 por 100 del valor constituido en prenda. La valoración del depósito lo efectuará el Servicio Nacional de Crédito Agrícola, teniendo cuenta el lugar del emplazamiento de los depósitos.

En ningún caso la cuantía del préstamo podrá exceder de 10.000 pesetas.

Los productos constituidos en prenda se asegurarán contra aquellos riesgos asegurables que considere procedente la Junta del Crédito Agrícola, pudiendo ésta hacer el seguro, cobrando la prima correspondiente este servicio.

Estos préstamos se concederán por la Junta de Crédito Agrícola mediante los siguientes trámites:

a) Cuando se trate de préstamos con garantía prendaria, el peticionario formulará instancia dirigida al presidente de la Junta del Crédito Agrícola, en la que hará constar su nombre y domicilio, declarando las características de la prenda ofrecida.

Si la operación se acepta por la Junta del Crédito Agrícola, antes de entregar al prestatario la cantidad que haya de prestarse se acreditará, mediante documento suscrito por el alcalde y el secretario del Ayuntamiento respectivo, que dicha Corporación se ha constituido en depositaria de los productos agrícolas en que la prenda consista, según las características de los mismos manifestadas en su instancia por el peticionario.

El prestatario podrá en cualquier momento disponer de los productos depositados, bajo la condición de pagar previamente el importe del préstamo

El vecino de Cuzcurrita, Víctor Ameyugo, puso en conocimiento de la Guardia civil que a consecuencia de haber quemado alguna hierba en un arroyo colindante con su finca le habían chamuscado e inutilizado una porción de árboles chopos, de cuatro a cinco años.

Personada la Guardia civil en el lugar del suceso, comprobó que de 70 árboles que existen plantados, la mitad de ellos son de escaso valor y la otra mitad en su mayoría apenas han sufrido los efectos del fuego.

Dr. C. Calvo Ariznavarreta
Análisis clínicos y biológicos
REACCIONES DE WASSERMANN
ENFERMEDADES DE LA SANGRE
Gallarza, 1. Teléfono 1012.

Dr. Sáenz de Santa María
POLICLINICA
especial para enfermos del aparato digestivo y respiratorio.
Carnicerías, 4. — Teléfono 1114.

Librería del Colegio
de José María Gil Solar
Objetos de escritorio. Material y Libros Escolares. Papelería. Artículos religiosos. Plumas estilográficas. Libros rayados. Se hacen trabajos de imprenta con puntualidad y esmero.
Mercado, 108, Portales, Logroño.

Análisis clínicos
FARMACIA DEL DR. PERUCHA.
MAGNIFICA PLANTA BAJA
Se alquila con amplios sótanos, propios para industria o almacén. Razón, portería de la Casa Social.

SE VENDE INSTALACION RAYOS X E INSTRUMENTAL. Informes en LA RIOJA.

Las exposiciones de pintura

Bien decíamos ayer que estas fiestas de otoño tendrían algún ambiente artístico.

En el salón de actos públicos de la Escuela de Artes y Oficios vimos ayer que nuestro conocido y estimado artista M. Crispín estaba colgando una serie de cuadros pasteles y óleos de retratos y paisajes de los de los que más detallada descripción hemos de hacer otro día y más despacio cuando podamos recrearnos en su definitiva contemplación.

Cremos será una exposición interesante para el público.

Igualmente vimos que el profesorado de la citada Escuela prepara una exposición de fotografías de las obras de arte de esta provincia.

Será naturalmente incompleta, pues no posee la Escuela otras positivas de mucho de lo que se ha fotografiado en esta región riojana, mas en las ciento sesenta que expone son muy interesantes las de Nájera, acompañadas de algunos variados yesos; las de San Millán de los famosos marfiles y de las dos iglesias, más los capiteles—tan discutidos—de la puerta, también en yeso; además de las de Logroño, Calahorra, Abalos, Bañares, etc.

Ha de ser exposición también visitada por el público.

Y de paso podrá éste si gusta de ello pasar a ver las clases de Dibujo Artístico, Modelado y Vaciado y Dibujo Lineal, donde se exhiben los trabajos de los alumnos durante el último curso de 1930-31.

Ellos y el aspecto inmejorable de las clases dan la sensación del constante y fecundo trabajo de esta anti-

PARA LAS PROXIMAS VENDIMIAS

Productos para la limpieza y desinfección del material vinario: ENOGRANOL, FOSFO-SULFUROL, METABISULFITO EXTRA-FLOR, ACIDO TARTARICO, ACIDO CITRICO, ENO-FOSFATO, TANINOS, PESA-MOSTOS y MATERIAL DE ALMACEN Y BODEGA.

PIDANSE FOLLETOS.
LABORATORIO VITICOLA ENOLOGICO DE LA RIOJA
JUAN JOSE ALONSO
Cervantes, 1. — Logroño. — Teléfono 1814.

GRAN CASINO Fiestas de San Mateo

GRANDES BAILES LOS DIAS 20, 21, 22 Y 23, A LAS 10'30 NOCHE amenizados por la notable orquestina "Les Duvand-Jazz"

Se ruega a los señores socios se provean en Secretaría de la nueva tarjeta de identidad. La entrada de se ñora será por rigurosa invitación.

SOCIEDAD DE CONCIERTOS El concierto de mañana

La expectación por el anunciado concierto que celebrará mañana esta entidad con la Coral de Portugalete, de tan brillante historial artístico, se ha visto confirmada por la demanda de localidades tan extraordinaria, que hace presumir que nuestro primer coliseo se ha de ver brillantísimo en este concierto, que patrocinado por el excelentísimo Ayuntamiento ha organizado esta Sociedad.

La presentación de Basilio Torres, cantante de grandes condiciones, al que esperan brillantes éxitos por su hermosa voz y clara dicción, ha despertado la natural expectación por ser ésta audición la primera que este cantante da después de los éxitos obtenidos últimamente en Bilbao y San Sebastián.

Damos a continuación el programa del concierto:

PRIMERA PARTE

Peer Gynt, primera suite.—Edo Grieg.
Número 1 La mañana.
Núm. 2 La muerte de Asa.
Núm. 3 Danza de Anitra.
Número 4 En el palacio del rey de la montaña.

Por la Orquesta

Romanza de la Estrella de Tanhauser.—Wagner.
Canción del "Golondrón", de Maruxa.—Vives.
Señor Torres y Orquesta. Maestro, Joaquín Gasca.

SEGUNDA PARTE

El encanto de la noche. Idilio del vergel.—Storch.
Bolem, canción catalana.—X. XI. Riola.
La mañana, canción castellana.—N. Nanela.
Mi querer, canción montañesa.—L. Fernández.
Goizeko Izarra (Estrella de la mañana) canción vasca.—J. Guridi.
Los pescadores de arenques. Poema del mar.—Godard.
A) Salida al mar. B) Tempestad. C) Plegaria. D) Regreso al puerto.
A Logroño, jota popular.—J. Fernández.
Coral de Portugalete, bajo la dirección del maestro Luis Fernández.

TERCERA PARTE

Egmont, overtura.—Beethoven.
Nueva patria.—Grieg.
Coros y Orquesta. Maestro, J. Gasca.
Las localidades están a la venta hoy, domingo por la mañana, en Casa Erviti, Mercado, 14, y por la tarde en el Teatro Bretón; y mañana hasta las once, hora del concierto, en el mismo Teatro Bretón.

Los señores socios presentarán al último recibo para obtener los beneficios estatuidos. Los que por cualquier causa no lo tuvieran, podrán recogerlo en los mismos sitios que las localidades.

La vuelta aérea a España pasando por Logroño

Un error de fechas nos obligó en el número anterior, a dar cuenta de esta prueba para avionetas de turismo, tomando la fecha de hoy, cuando es lo cierto que por el Aero Club está fijada para el día 20 del próximo mes de octubre.

En la primera etapa, está comprendido el Aeródromo de Recojo para campo de aterrizaje y será la anunciada Madrid-Logroño-Zaragoza-Huesca-Lérida-Barcelona.

LUIS DE HIDALGO.-Médico

Medicina y Cirugía en general. Tratamiento endobronquial y Lavados de pulmón. Especialista en piel, venéreas y sífilicas. Exayudante del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Director del Dispensario oficial antivenéreo. Consulta de diez y media a una. GENERAL ZURBANO, 11.

CARTERAS

COLLARES
PULSERAS
PERFUMERIA
MEDIAS

Siempre un escogido surtido

Casa Anguiano

¿Busca Vd. una Casa de confianza?

VISITE LA RELOJERIA Y OPTICA DE **Antonio Cadarso**

NO HAY MAS QUE ESTA ANTIGUA Y CREDITADA CASA, PUEDE OFRECERLE A USTED TODAS LAS MEJORES MARCAS DE RELOJES

Primeros premios en la Exposición Internacional de Barcelona 1929

NO LO DUDÉ USTED, LOS RELOJES CADARSO SON JUSTAMENTE AFAMADOS POR EL BUEN SERVICIO QUE PRESTAN A MILES DE CLIENTES, SIENDO YA MUY CORRIENTE OIR

Para Relojes, CADARSO. - CADARSO y siempre CADARSO
Modelos de nueva creación

Gafas y Lentes

CON CRISTAS... PARA LA CONSERVACION DE LA VISTA

Todos los artículos ópticos de esta Casa son de 1.ª calidad
MARCAS EXCLUSIVAS

LA UNICA RELOJERIA CADARSO QUE HAY EN LOGROÑO, ESTA EN LA CALLE DE SAGASTA, NUMERO 4
NO CONFUNDIRSE!!



AGENCIA DE COLOCACIONES

LA PROTECTORA DEL TRABAJO DE LA MUJER

G. CALVO DE ELIAS

Ofrece a usted sus servicios, disponiendo de mujeres para la limpieza, lavado de ropa, lustrar, lavados de suelo, etc.; también se facilitan mujeres para cuidado de enfermos (no contagiosos) y perder noches; se colocan sirvientas y niñeras.

Para avisos: JUAN LOBO, núm. 11, 2.º— LOGROÑO.

BAJO EL CIELO RIOJANO

SANTO DOMINGO DE LA CALZADA

AMBIENTE PATRIARCAL

Cielo riojano. Hasta la fecha voy como fugaz peregrino y anhelo torcer deteniendo mi vista en los esplendores de tus horizontes, fijándome unas veces en los arreboles fogosos de Nájera, otras en las majestuosas y bellas lejanías de la Vega de Haro. Ahora estoy recreándome ante las conmovedoras y patriarcales nubes de Santo Domingo de la Calzada.

El cielo de esta tierra, tan expresivo, tan claro, tan diverso parece como si hablara conmigo y me rebelara en cada trozo el carácter de los que bullen bajo su palio.

¡Santo Domingo de la Calzada! Pueblo sereno como tu cielo. Hospitalario como tu alma. Ungido de penetrante religiosidad. ¿Qué tienen para mí todos estos habitantes de paso lento, marcha segura, mirada al suelo, re flexivos, cautelosos, prudentes, y sin embargo llenos de bondad natural y de espontánea generosidad? ¿Será que cuento entre ellos el mejor amigo de mi vida, el hombre que, mejor conozco y me conoce, el espíritu que como yo lleva en sí la trágica contradicción de la existencia? ¿La incredulidad en la creencia y el desgarrar inclemente que sufre el corazón cuando quiere ser bueno y no lo dejan?

Santo Domingo de la Calzada. ¡Santo del Pueblo y Pueblo del Santo. ¡Cómo me descubres con tu sencillez, con tu humildad, con tu modesta un espíritu de franca y generosa rebeldía justiciera.

¡Cuántas cosas me han dicho tu rostro en el reflejo de esas piedras inmortales que tus manos piadosas levantaron para construir en medio del monte una hospedería para los transidos peregrinos, un hospital para los enfermos, y un puente con su correspondiente calzada para que los que perdidos en la noche de los tiempos por el más puro ideal siguieran el astro luminoso que les indicaba el camino de la Redención! ¿Cómo no habías de ser tú mismo el que intercediera para que se reparase el crimen nefando de la concupiscencia contra la más inocente pureza?

Al pasar bajo las bóvedas de la catedral más de dos horas de meditación asombrado de su maravilloso coro atribuido a Covarrubias y milagrosamente restaurado por un artista hijo de Santo Domingo, no sabía que admirar más, si la tosca madera convertida por el fervor del artista en maravillosa creación o el espíritu piadoso que en los respaldos del coro alto penetrando en la mente del observador concienzudo como una barrera exterminadora: "Fortuna lenta", "Nosce te insum", "Fugit Hora", "Cogita morti", "Pena longa", "Magna caduta"... Los canónigos con sus espaldas han borrado las demás inscripciones y sentimos no poder descifrar aquellas sentencias que parecen de muerte para la necesidad, superchería y perfidia sin adjetivos.

Santo Domingo de la Calzada. El auténtico, el tosco, el sencillo, el modesto, el verdadero de carne y hueso, aquel que como Jesús de Nazaret arrostraba de la impiedad y de la hipocresía reinante las iras, y las burlas, y las heregías de quienes burlaban su verdadera doctrina dominando, engañando y explotando al prójimo.

Que tu recuerdo vivo y no la ostentación de tu pompa pagana sea la que mantenga en este tu pueblo hospitalario y altruista aquel dulce fervor que necesitan las almas para sentir los buenos impulsos y practicar las obras humanitarias. ¡Qué de cosas no han sucedido desde que tú fundaste esta calzada en medio del bosque deshabitado hasta el día de la fecha! Este paso de peregrinos transformóse en omnipotente merindad y los potentados de la tierra levantaron esta catedral que fué la más rica de los pueblos de Alava y Vizcaya. Don Pedro Cruet te elevó el templo suntuoso donde hoy se deposita tu imagen. Los reyes de Castilla te adoraban desde el soberbio balcón árabe que hay en tu catedral, donde se pueden admirar todos los estilos, desde el románico bizantino hasta el gótico florido y las filigranas del plateresco más puro y delicado, desollando como una orgía de arte esplendoroso el retablo mayor, la obra inmensa de Forment con sus 350 figuras, que hoy costaría millones y por el cual sólo entregó el caballo a la viuda del artista 1.500 pesetas. Aquí están las entrañas del famoso Enrique de Trastámara que entregó a la ciudad en agradecimiento de su hospitalidad. Aquí los sepulcros de famosos obispos y guerreros y hasta una bandera de la batalla de Lepanto; aquí alternan en arcaico desorden las más preciosas reliquias con el gallo y la gallina que entregan los felices cada tres días animando este sepulcro del arte con una nota de vida rústica y campesino. No es extraño que don Antonio Maura, Francisco Rodríguez, E. Ortega y Gasset, hasta el mismo Soriano se hayan extasiado ante las maravillas de arte que aquí se

encuentran, pero sobre tu memoria venerable pesa este lujo de metropolitana pagana como una losa abrumadora.

¡Santo Domingo de la Calzada! Si tú vivieras en estos momentos y vieras cómo la concupiscencia de ciertos sayales difaman, para que ahorquen a los más puros y recatados corazones, aún intervendrías con todo tu poder para que volvieran todos los gallos y gallinas del orbe a levantarse airadamente y lanzar a los cuatro vientos la voz de alerta triunfadora de la justicia.

Es lástima que dentro de este ambiente verdaderamente patriarcal, donde al amparo de tantos dones espirituales y materiales como aquí, bajo este cielo tan puro y en esta tierra tan fecunda pudieran todos sus naturales sentirse felices, anido el aspid venenoso que altera la paz del hogar, el bienestar del granero y la felicidad del vecindario.

¡Santo Domingo de la Calzada! Si ahora vivieses entre nosotros pedirías con el sacerdotán que cuida amorosamente los vestigios venerables de tu Iglesia que el buen sacerdote debe practicar con el ejemplo, separándose del Estado, para mejor proceder, no limitando su acción al papel de cobrar y decir misas buenas y desentendiéndose en absoluto de que se lleven las viejas colgaduras de damasco y las alfombras otomanas y los hacheros góticos y los cuadros flamencos. Tú te preocuparías seguramente de que el río que baja seco desde Santurdejo hasta Castañares se captara desde su ocultación para que bien canalizado se extendiera fecundando esta inmensa llanura para que no hubiera más pobres en toda esta comarca y que los que sufren hambre de pan y de justicia tuvieran trabajo abundante y bien remunerado y la hospedería cultural sustituyese a la taberna y que el espíritu sencillo fraternal, hospitalario que flota por doquier dentro del ambiente profundamente patriarcal de tu pueblo, fuese el que en definitiva dominase, arrojando de aquí a los que te arrojan los veces consecutivas de su seno.

Calceatenses queridos: amigos todos, correligionarios, enemigos o adversarios: Santo Domingo ha sido para mí el mejor refugio espiritual que ha podido soñar mi alma atormentada a través de mi larga jornada sin otro guía que mi solitaria estrella, muchas veces nublada hacia mi soñado ideal. Santo Domingo me ha dado vida y calor, amistad y hospitalidad y un refugio bienhechor para restregar mis heridas. He sentido como vosotros, como lo sintió vuestro santo el mismo aspid. El que difama al justo y el que prostituye al más puro ideal.

Sin ese veneno vuestro Santo, vosotros y yo mismo, hubiéramos sido felices en esta tierra sin tener que chocar contra los que llamándose hermanos y vistiendo sayal son los verdaderos enemigos del Evangelio.

ENRIQUE PAUL Y ALMARZA.

Distrito de Logroño

VILLAMEDIANA, 19

Con extraordinaria animación se han celebrado las fiestas de Santa Eufemia, reinando la más completa alegría.

La nota más saliente de ellas ha sido este año la procesión cívica, a la cual ha acudido casi todo el vecindario.

Partió de la Casa Consistorial, llevando a la cabeza las banderas del Ayuntamiento y del Círculo Republicano, así como los retratos de Galán y García Hernández. Seguidamente iba la Corporación en pleno y a ella se unieron don Jacinto Ramos y don Ramón Ripalda, que llegaron de Logroño con ese objeto. Después de recorrer todo el pueblo, a los acordes del Himno de Riego y La Marsellesa, se dirigieron al Círculo Republicano y desde el balcón y ante un público numeroso dirigió la palabra nuestro digno alcalde don Pedro García, el cual con palabra fácil, hizo resaltar la conveniencia de la República, la cual todos deben respetarla, pues no tolerarán que nadie la injurie. Fué muy ovacionado.

Hizo la presentación del gran programandista don Jacinto Ramos, el cual habló de los diferentes asuntos que tiene que resolver la República como son la cuestión agraria, la cuestión social y la religiosa, tratando todos ellos con singular acierto, siendo aclamado al terminar su discurso.

BAILES.—La banda encargada de

amenizar el baile ha sido la de Oyón, dirigida por don Félix Ruiz, la cual se ve que va adelantando de día en día.

También la Sociedad Flor Riojana estaba muy animada, siendo los encargados de divertir a la juventud un terceto de Logroño.

No es posible descifrar quiénes eran más incansables, si los músicos o la gente joven, pues han sido cuatro días de continuo cantar.

PELOTA.—Ha habido buenos partidos de pelota y entre ellos meremos los jugadores por Manzanares y Testera, de Alberite, contra Emiliano García, de Villamediana, y Julio, de Ribafrecha, ganando los primeros.

Félix Heredia, de Murillo; Eduardo San Miguel y Alejandro Rodríguez, de Villamediana, contra Emiliano García, José Balmaseda y Pedro Iturriaga, de Villamediana, sus perdiéndose a los ochenta tantos, por haber anochecido.

Ignacio Bretón y Estanislao Vallejo, de Villamediana, contra Félix Martínez y Emiliano García, de Villamediana, ganando los primeros.

PORTASTEROS.—Entre ellos vimos a don Basilio Gurra, de Logroño; señorita Lucía Bernedo, de Oyón; señorita Blanca, de San Román de Cameros y otras de San Sebastián, Bilbao, Ribafrecha y Alberite.

También recibimos la visita de nuestro digno gobernador civil, el cual acompañaba a su señora y las bellas señoritas de Rodríguez, de Logroño, siendo invitadas a cenar en casa del teniente alcalde don Angel García.

El último día de las fiestas, invitado por la Corporación, se dió un banquete al señor gobernador, el cual fué servido en casa de don Angel García. Ocupaban la presidencia el gobernador, doña Carmen de Pardo y las bellas y simpáticas señoritas de Rodríguez, sentándose a su lado el señor Silvestre, secretario del gobernador; don Ramón Ripalda, don Pedro García, alcalde de Villamediana; los concejales don Angel García, don Faustino Ruiz, don Perico Santaolalla, don Segundo Bretón, doña Francisca García, don Luciano Barraza, don Teófilo García y el juez don Julián Santaolalla.

Hay que hacer honor al alguacil del Ayuntamiento Demetrio Díaz, el cual no desansa por atender las órdenes que se le dan.

El Círculo Republicano estaba muy animado y resultaba muy entretenido, pues el abastecedor del mismo ha tenido la buena idea de adquirir una gramola para estas fiestas.

La corrida de gallos, espectáculo típico aquí, ha sido presenciado por la mayoría del pueblo, viéndose luego las bodegas muy animadas con las clásicas meriendas.

A la hora de cerrar esta crónica, aún siguen divirtiéndose la gente joven. El corresponsal.

Notas militares

HOMENAJE AL CORONEL MENA.—Anoche a las diez, ofrecieron una cena de despedida al coronel don Julio Mena Zueco, sus compañeros de profesión y varios amigos, que se congregaron en la amena huerta de "El Carabanchel" que, como es habitual en sus cocinas, sirvió una suculenta comida.

La marcha del coronel señor Mena, obedece, según dijimos, a habersele concedido por el Gobierno de la República un importante mando en Andalucía y el cargo de comandante militar de Cádiz.

Esto revela no sólo el prestigio del distinguido coronel, sino la caballerosidad, dotes de mando y autarquía que en todos sus actos preside y en este sentido, sus compañeros, han querido testimoniarle su reconocimiento a pesar del poco tiempo que lo han tenido de jefe y los demás, por el sentimiento que les produce la marcha de un tan perfecto amigo.

SAN MATEO.—Con motivo de celebrarse por la capital las fiestas de San Mateo, desde el día de hoy hasta el 27 inclusive, en la guarnición se tocará marcha después de la primera comida; la lista de retreta se pasará a las 24 y el toque de silencio se dará media hora después.

Los individuos que tengan familia en la localidad, serán autorizados para disfrutar estos días en su compañía, sin perjuicio del servicio que pueda corresponderles y así mismo se concederán permisos para asistir a los teatros y cines, sin limitación de número, para que puedan hacerlo cuantos lo deseen, siempre que observen buena conducta.

LEYES.—Las Cortes Constituyentes han decretado y sancionado:

El Decreto de 4 de julio de 1924, que estableció la separación de escalas en el Estado Mayor general entre los procedentes del Ejército y los que lo sean de la Guardia civil y Carabineros. Los actuales general de división y brigada de estos Cuerpos se denominarán en lo sucesivo general subdirector y generales inspectores de los mismos y sus insignias se-

rán una estrella de cuatro puntas bordada en oro los generales subinspectores y otra igual de plata los generales inspectores, colocadas en el centro de la parte inferior del emblema del Cuerpo.

También se promulga una ley para que todos los generales, jefes, oficiales y sus asimilados, y clases de tropa de segunda categoría, en cualquier situación, podrán contraer matrimonio libremente, sin más limitación que la exigida por las leyes generales del Estado.

MUSICOS MAYORES.—Se anuncian las vacantes de músico mayor en los regimientos de Infantería 12 (Lugo); 14 (Pamplona); 24 (Logroño) y en el batallón de montaña 1 (Pamplona).

EJERCITO DE AFRICA.—Se suprime el regimiento Infantería 44, cuya fuerza se repatriará a la Península, formando dos batallones, uno de ellos de Ametralladoras que se localizará en Plasencia y el otro que pasará a ser el tercer batallón en armas del regimiento Infantería 17, quedando destacado en Almería.

Serán licenciados todos los soldados y cabos del primer llamamiento de 1930. El sobrante que resulte de los individuos del segundo llamamiento de 1930, será destinado a las divisiones a que corresponda por razón de la Caja de Recluta por la que cubrieron cupo y distribuidos en los Cuerpos de Infantería cuyas plantillas no se hallen al completo.

El batallón de Ametralladoras de nueva creación se denominará "Batallón de Ametralladoras número 2", tomando el organizado en Castellón, el número 1 de orden.

Se disuelve la Compañía Indígena de Montaña para los servicios de muelle y también se reducen las plantillas del escuadrón de lanceros del Tercio, y en cada una de aquellas Banderas la disminuyen de 4 legionarios y 23 mulos, rebajando la de depósito en un capitán, seis subalternos, un suboficial, 7 sargentos, 17 cabos, 6 legionarios de primera, 270 de segunda, nueve caballos de oficial, 73 mulos de tiro y cuatro de craga, y en los Servicios de Cria Caballar del Protectorado y de la Administración regional se reducen sus plantillas.

El homenaje a Salmerón

LLEGAN A ALMERIA LOS SEÑORES PRIETO, DOMINGO, UNAMUNO Y OTRAS PERSONALIDADES

ALMERIA.— Llegaron los ministros de Hacienda e Instrucción, la directora de Prisiones, el señor Unamuno y otras personalidades, para asistir al homenaje a Salmerón.

El tren venía engalanado con banderas republicanas y retratos de Salmerón.

Se tributó a los viajeros un entusiasta recibimiento, acudiendo todas las autoridades, el Ayuntamiento y muchas entidades obreras.

La música interpretó el Himno de Riego.

Los viajeros se dirigieron al Gobierno civil, hablando desde uno de los balcones don Indalecio Prieto, que saludó al pueblo y le dió las gracias por el recibimiento que les había dispensado.

Luego habló Victoria Kent, y, por último Unamuno, que recordó que hace treinta años vino a Almería para asistir a unos juegos literales. Hoy encontró igual cordialidad que entonces, pero estos tiempos no son de juegos de flores.

En el Gobierno civil se les obsequió con una comida íntima.

Por la tarde hubo un vino de honor y a última hora un mitin.

Esta noche se celebrará un banquete oficial.

La ciudad estaba animadísima. Mañana irán los viajeros a Alhama, para descubrir el monumento a don Nicolás Salmerón.

Clinica Dental GONZALEZ

regentada por el

Odontólogo Sr. Alvarez

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 Sagasta, 23

¡Por algo será...!

Las mujeres que distinguen usan los jabones «ARNEDO». Es mi constante deseo presentar al bello sexo varias clases de jabones que sean de excelente calidad a precios económicos.

Existen, entre otras clases, el jabón «RUIZ», que es popular por su buen resultado; el pinta azul inglés y el blanco i., muy suave, dócil para lavar ropa blanca. Pedidos en todos los comercios de ultramarinos.

Fabricante: Santiago Ruiz de la Torre.

ARNEDO

Colegio SAN JOSE

HH. Maristas.—Logroño

Primera enseñanza en todos sus grados.— Se admiten alumnos internos, medioternos y externos, que deseen cursar oficialmente sus estudios en el Instituto Nacional o en la Escuela Normal de Maestros.

AIRE DE LA CALLE

La declaración de García Prieto

Quisiéramos creer que no es verdad la declaración ante la Comisión de Responsabilidades que atribuyen los periódicos al jefe del Gobierno, señor García Prieto. Y quisiéramos que no fuera verdad, por respeto al propio declarante. No ha sido nunca para un espíritu sensible un espectáculo agradable la ruina moral de personas que algún tiempo tuvieron autoridad.

Dicen los periódicos que el señor García Prieto, en su declaración, dirigió cargos abrumadores contra don Alfonso de Perón. Contó al detalle la gestión del golpe de Estado, y manifestó que cuando el 13 de septiembre comunicaba con San Sebastián y daba cuenta a don Alfonso del propósito del Gobierno de hacer frente a los sublevados de Barcelona, aquel no le dejó concluir y le contestó que quedaba admitida la dimisión de todo el Gobierno, dimisión que nadie le había presentado.

Y este secreto, este terrible secreto le ha tenido oculto el señor García Prieto durante más de ocho años mortales en que España se ha debatido en todas las crisis y ha sido salpicada por la sangre de todas las tragedias.

Este silencio tendría explicación en el caso de una fidelidad palatina, herética y abnegada, que no hubiese sufrido quebranto alguno con el maltrato recibido. Casos de abnegación semejantes registran muchos las historias. Uno de ellos, y el más heroico, es el de Malesherbes, aquel ministro generoso que intentó liberalizar el reinado de Luis XVI y que fué vejado y escarnecido por este príncipe y por su corte, y que, sin embargo, en la hora dramática en que la Monarquía estaba en juicio ante la Convención Nacional, olvidando todo lo que sabía y todo lo que había sido perseguido, se erigió en defensor del rey en desgracia y puso en la defensa tanta valentía, que al cabo de poco le acarrecó la muerte.

Lo que ya es más raro es el caso de un Malesherbes que soporte en silencio la injuria, que tenga vivo en la memoria el recuerdo de la traición que cayó durante ocho años, y no sólo que calle, sino que al cabo de ese tiempo, como si nada hubiese pasado, vuelva al palacio y al consejo del príncipe, torne a ser su ministro, tome su partido precisamente contra los que le acusan de algo que él sabe que es verdad, y luego, cuando la decoración cambia radicalmente y cuando el rey ha perdido su trono y está fuera de España, se presenta a deponer como testigo de cargo vaciando todo su secreto en los oídos y en la conciencia de la Comisión de Responsabilidades.

Y esto es precisamente lo que acaba de hacer, sin que nadie se haya indignado, el expresidente del Consejo de ministros de la Monarquía, don Manuel García Prieto, marqués de Alhucemos.

Pero la conciencia nacional, que lo único que no perdona son los pecados de conducta, se trocará en juez y formulará, a modo de un veredicto acusador, las siguientes interrogaciones:

—¿Por qué García Prieto, si tenía pruebas de la culpabilidad de don Alfonso, no las hizo públicas cuando Sánchez Guerra estaba emigrado por sospechar lo que él sabía?

—¿Por qué, sabiendo todo eso, se prestó en el año 1930 a ser nuevamente ministro de la misma Monarquía?

—¿Y por qué habla ahora, precisamente en el momento en que honradamente debía callar?

Por encima de todas las ideas están las cuestiones de conducta. A nosotros nos merecen respeto todos los que por error o por otra causa, aun la menos leída, sirvieron de cómplices al poder personal y que, sin embargo, en la hora mala afrontan sus responsabilidades gallardamente. Lo que no admitimos es la actitud de los sordomudos de conveniencia que están callados durante ocho años, y aun ocho siglos, y dispuestos a olvidar todo lo que saben para que su locuacidad no les perturbe sus carreras, y que de pronto, cuando ya no pueden esperar nada, de los poderes a que sirvieron, vuelven a sentir expeditas sus lenguas y se convierten en terribles fiscales.

Si García Prieto tenía efectivamente pruebas de la culpabilidad de don Alfonso, debió hacer lo que hicieron

Sánchez Guerra, Ossorio y Gallardo, Villanueva, Bergamín, Alcalá Zamora, Burgos Mazo y Miguel Maura.

Lo que no debió hacer nunca es prestarse a ser nuevamente ministro de la Monarquía. Y, si un sentimiento personal de lealtad le vedaba una actitud hostil al que había sido su señor, le quedaba el recurso digno de retirarse para siempre de la vida pública. Todo, menos volver a vestirse la casaca de los que habían despojado con befa y violencia.

Pero, si aun por extraordinario que parezca, se sentía capaz de tales actitudes, ¿con qué fuerza moral acude hoy a convertirse en acusador?

Todo es tan incomprensible como aquella otra posición suya en las vísperas del golpe de Estado, cuando ya se mascaba en el aire el pronunciamiento, instante que aprovechó el conflicto marqués para declarar irracionalmente en el Senado que los que quisieran vulnerar la Constitución tenían que pasar por su cadáver. Y, efectivamente, pocos días después la Constitución era vulnerada y los profanadores no hallaron, no ya el cuerpo, ni aun la levita, del jefe del Gobierno que pudiera servirles de alfombra. Dios ha querido, por lo visto, que en las horas más críticas de la Historia de España lo grotesco se mezcle a lo dramático. Lo que ya no sabemos es el matiz del episodio que hoy comentamos. Para bufo le sobra gravedad moral; para dramático le falta el tono.

Si no se tratase de uno de los momentos más difíciles de nuestra Historia y si su protagonista no hubiese estado colocado por veleidades de la fortuna, que al fin y al cabo es femenina, en puestos eminentes, todo quedaría reducido al caso vulgar de un cacique de pueblo que sabe "hacerse el muerto" y que no oye más que lo que le conviene y que habla cuando le tiene cuenta para sacar el mayor interés a su silencio o a sus palabras. Casos de estos se dan todos los días en todas las aldeas españolas. Pero cuando se trata de quien ha sido jefe de un Gobierno y de un partido y árbitro de la política nacional, y lo que se litiga no es una recaudación de contribuciones ni una secretaría de Juzgado, sino el proceso político más grave que registra la Historia de España, entonces el hecho no tiene calificación posible. Nosotros, por lo menos, no la encontramos. Será la Historia quien la halle y serán nuestros nietos los que se eleccionen con su fallo.

PICK.

De la Alcaldía

El alcalde accidental don Andrés González, nos manifestó ayer que no tenía muchas noticias que comunicarnos.

Había dedicado una parte de su tiempo de despacho, a conferenciar con el delegado, funcionario del Ayuntamiento de Madrid, que, designado por la superioridad, ha venido a inspeccionar los servicios municipales.

El resto de la jornada, como casi toda la anterior, lo dedicó a tratar de la solución del conflicto que mantienen los patronos obreros de las fábricas de sillan, en la que está especialmente interesado y sobre la que mantiene la creencia de que se logrará, al fin, venciendo las dificultades de distintos órdenes que salen al paso.

Hoy se dedicará también a este asunto que, por su importancia social, requiere su mayor atención y ello le impedirá, acaso, poder asistir a algunos actos oficiales.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Dr. Enciso Briñas

Once de Junio, 48, entresuelo OCULISTA.—EX-ALUMNO DE LAS CLINICAS DE BURDEOS Y PAU

+
LA SEÑORA

Doña Antonina Martínez Laserna

FALLECIO AYER, A LOS 56 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su afligido esposo don Tomás Barragán; hijos Martín, Eugenio y Tomás; sobrinos, primos y demás familia, participan a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan asistan a los actos abajo indicados, por cuyo especial favor les vivirán muy agradecidos.

Logroño, 20 de septiembre de 1931

Conducción del cadáver: Hoy, a las CINCO.
Iglesia Parroquial: Santa María de Palacio.
Casa mortuoria: Ruavejía, 28.
Funeral y Misa de Requiem: Mañana, lunes, a las NUEVE.

No se reparten esquelas. La familia no recibe en este día.

Pompas fúnebres Estrana M. de S. Nicolás, 453 Telet. 1754-1253

EL GRAN PROBLEMA SANITARIO ESPAÑOL

Mucho ha de agradecer la sociedad en general y la clase media española, en particular, el que figura de tan destacado relieve científico profesional como el doctor García Triviño acuda a las columnas de la Prensa profana (como lo hemos visto más de una vez) contribuyendo a la divulgación del problema social médico-sanitario que, como él mismo reconoce, siendo como lo es, uno de los más graves problemas sociales, queda casi siempre relegado a un plano secundario y de "largo plazo", cual si no tuviera la envergadura de las grandes exigencias nacionales o cual si el interés y la trascendencia que el problema envuelve debieran quedar encajonados en los limitados moldes de una mezuquina reivindicación de clases.

El problema sanitario español, que el doctor García Triviño apunta en ideas generales con el certero atisbo de su valiosa pluma al servicio de su máxima capacidad, ofrece para mí tres aspectos a glosar, a cual más interesantes y de cuya acertada solución depende, no ya el porvenir de un sector profesional más o menos respetable y el futuro de una ciencia de interés incalculable, sino la poderosa trabazón que ha de ligar en lo sucesivo los más altos valores sociales.

Son estos tres aspectos del problema a los que yo ahora expresamente quiero referirme: Primero. El aspecto puramente sanitario. Segundo. El aspecto llamado benéfico, y tercero, el aspecto social-profesional, que no es exclusivo de clase, pero que engarza como corolario una cuestión de reivindicación médico-social.

El primer aspecto, el llamado por antonomasia "sanitario", es el que, a no dudar, ha merecido la máxima atención de los antiguos y nuevos estadistas. En su nombre han surgido las tres agrupaciones sanitarias representadas por los cuerpos de Sanidad exterior, Sanidad interior e instituciones sanitarias, cual jalones directrices de un ideal sanitario que está muy lejos de desenvolverse la completa eficiencia práctica que el país debe reclamar. Alguno de ellos como el de Instituciones sanitarias ni depende siquiera del poder central desenvolviéndose sus organismos en anárquica dependencia; unas veces de Diputaciones, con régimen autonómico, otras, etc.

Esta falta de cohesión, este imperfecto engranaje, unido a la insuficiencia de personal y dotaciones, dice ya mucho de la probable ineficacia de todos ellos. Pero por encima de todo esto adolecen de un vicio de origen, de un germen innato de infelicidad, que jamás podrá hacerlos fructíferos. Es este vicio de origen precisamente, la falta de trabazón, el aislamiento absoluto que les separa de la función titulada benéfica.

Es ante todo y sobre todo la ciencia médica una ciencia de diagnóstico. El es el que imprime el sello del talento en la elaboración mental del médico y es él el que domina toda la determinación terapéutica, ya curativa, ya profiláctica. Si la profilaxis sanitaria no se apoya eficazmente en la labor diagnóstica representada por el médico de asistencia benéfica (prácticamente el médico de cabecera) no solamente exigirá inmensamente mayores dispendios, sino que se estrellará ante la ineficacia profiláctica de aquellos procesos casuísticos preventivos que están condicionados a un diagnóstico precario.

¿Vano empeño el de todas esas muy respetables eminencias médicas que pretenden acantilado la sanidad española en el menegado solote de una Escuela sanitaria, de limitadas plazas y de ingreso más o menos autocrático? Habrá de convenirse como se convencerán asimismo los dirigentes del movimiento antituberculoso, que de poco han de servir los millones para sanatorios, ni los cientos de miles para dispensarios en la flamante institución de enfermeros visitantes, si no cuentan y organizan con eficiencia positiva el "primus movens", el alma mater, la célula primordial del organismo sanitario: el médico concienzudo, diagnosticador de las infecciones que no puede ser otro que el médico de asistencia benéfica.

Y si esto es así, como lo es con evidencia para los médicos percatados

de su Ministerio y de la importancia de su función social, es indudable también, al pasar a extenderse en las consideraciones que sigue, el segundo aspecto del problema, el aspecto benéfico que esta segunda función necesita a su vez ser organizada.

Es para mí inconcuso por ideología política que la primera función a que antes me he referido, la función sanitaria debe siempre pertenecer a las atribuciones del poder central cualquiera que sea la estructuración regional que el país adopte.

En buena tesis de socialización de la medicina patria la segunda función llamada benéfica debiera ser asimismo dirigida y organizada por el poder central, pero aparte esta digresión, dependa ella del poder central, regional o municipal, necesita, ante todo, ser articulada y estar organizada.

No podemos entrar sino a grandes rasgos en el estudio que requiere la organización de la función benéfica en nuestro país, pero ella representa por un lado una aspiración social y por otro una necesidad de clase que reclama el progreso mismo de su nivel cultural.

Es una aspiración social porque solo una organización profesional que abarque desde la medicina general hasta el conjunto de las ramas de especialización médicas y quirúrgicas es la que puede rendir ante la sociedad el fruto máximo de eficiencia profesional.

Desde la modesta clase media que repudia el Hospital, hasta la que dispone de recursos para sufragar con más o menos agobios económicos el exagerado dispendio que para ellos supone una intervención especializada exigen y reclaman que una enfermedad que requiera operación, clínica o sanatorio, deje de ser para ellas el pavoroso y obligado trance de una ruina familiar. Los que asistimos a clientes de fortunas muy modestas, no vemos con frecuencia la "dehacle" económica que supone para ellos una dolencia que requiera las intervenciones expresadas?

A remediarlo han venido con euforia de actuación y con indignación profesional en las ciudades populares, esas sociedades de médicos, botica y entierro, que por encima de todo, muchas de ellas, al hsumear el lucro allí donde hace presa la desahogada garrá de la miseria y el dolor, profanan la sacrosanta misión benéfica con sacrilega y dura entraña de veneciano mercader.

Nosotros, que durante algún tiempo hemos prestado servicios en una de esas sociedades madrileñas de carácter patronal, sabemos "algo" del agobio que para el obrero médico representa el conocimiento de que el importe de sus fórmulas sobrepasa al tanto por ciento que a la cuota farmacéutica le es dable asignar a la lucrativa sociedad.

Representa, decíamos, esta organización de la asistencia benéfica una necesidad para la clase que redundará en provecho del avance y el progreso de su nivel cultural.

Tampoco nos es dable en reducido artículo desenvolverse, sino a grandes rasgos, la fecunda trama del fructífero hilván que la organización extrahospitalaria. Consignemos tan sólo que ella supone para el profesional la coordinación de fuerzas y elementos y la liberación de ese inexplicable aislamiento, mocho y herrumbre de toda actividad y progreso científico y social.

Procuraremos algún día desmenuzar un poco más al detalle tan interesantes cuestiones. Por hoy, de acuerdo con las ideas expuestas en su artículo por el señor García Triviño, proponemos también por la creación de un Ministerio de Sanidad que no tendrá por escasa la tarea a desenvolver. Ello nos parece indispensable y nos lo parece también que el gran público vaya percatándose y poniéndose al tanto de estas cuestiones sanitarias que interesan a él, acaso más hondamente que a la clase médica en sí misma.

JOSE MARIA DIEZ RIASO
(Del Sindicato médico riojano.)

ECOS DE HARO

19 de septiembre.

AYUNTAMIENTO.— Celebró esta Corporación la sesión supletoria, bajo la presidencia del alcalde señor Fernández Lacuesta, y asistiendo los concejales señores Martínez Lacuesta, López Elorza, Gato, Aragón, Alonso, Estefanía y Gómez Cruzado.

Fué aprobada el acta de la anterior y a continuación se despacharon los siguientes asuntos:

Se concedieron los correspondientes permisos:

A don Luis Bombín, en nombre de la sociedad "Jarro S. A."; para abrir un establecimiento de café-bar, en la Plaza de la Paz y calle de la Vega, y colocación de sillas y valadores en la acera, previo pago de los derechos correspondientes.

A don Pedro Sáenz-López, para pintar los huecos de las puertas y tablonés de la casa número 3 de la calle del Conde de Haro.

A don Carlos Azuela, para reforzar la azotea, convirtiéndola en galería, de su casa de la calle de la Vega, número 12, y para la colocación de una cerca en una fosa del Cementerio católico.

El técnico municipal, en comunicación que se lee, participa que ha reconocido la casa número 20 de la calle de Santo Tomás, la cual se encuentra en ruina, siendo urgente avisar a su dueño, para que a la mayor brevedad proceda a hacer las obras necesarias, siendo aprobada.

El mismo técnico, indica en otra nota las casas de diversas calles que se hallan en malas condiciones para el ornato público, exponiendo la Presidencia, que ordenó este reconocimiento, atendiendo a la conveniencia del ornato y con el fin de facilitar trabajo, a los albañiles que ahora carecen de él.

Propone el señor Martínez Lacuesta la necesidad de que se proceda a la limpieza de las chimeneas, acordando respecto a la manera que esto deba hacerse, que informe la Comisión de Policía.

Se da lectura a un largo informe de la Comisión de Parcelas, en el que expone diversas condiciones para la concesión de éstas, siendo aprobado el mismo, con la adición de que queda el Ayuntamiento en libertad para la concesión de subvenciones y que las parcelas sean otorgadas por riguroso turno de antigüedad a los más necesitados, exponiendo al público, el acuerdo para conocimiento de los parcelarios.

Se aprueba el acta de arqueo, del pasado mes, según la cual hay una existencia en caja de pesetas 5.786'32.

Fuera de la orden del día se da lectura a una disposición ordenando se designe el vocal que representando al Ayuntamiento formará parte de la Junta de primera enseñanza, siendo nombrado el alcalde señor Fernández Lacuesta.

También se leyó una comunicación, participando la denegación de la solicitud que pidiendo 10.000 pesetas para obras, se elevó al Gobierno.

El señor Martínez Lacuesta expone las dificultades que existen para cubrir el tejado de las antiguas escuelas, por falta de consignación, y después de cambiar impresiones sobre lo relacionado con el Banco de Crédito local se acuerda pase el asunto a estudio de la Comisión de Hacienda.

A propuesta del señor Gómez Cruzado, se nombra para formar parte de la Comisión de Hacienda, al señor Martínez Lacuesta, y para las demás comisiones al señor González, en las vacantes dejadas por el actual alcalde.

Es autorizada la Presidencia para la compra de un vagón de carbón para la calefacción, en la forma de costumbre.

El señor alcalde, manifiesta que a causa de haberse negado los matarifes, todos menos uno, a desollar las reses de las corridas a pesar de sus ruegos, les había suspendido de sueldo durante quince días, imponiéndoles además una multa de 25 pesetas.

Con este motivo se recuerda que los carníceros tienen presentada una instancia suplicando la supresión de este servicio, y en vista de las circunstancias del caso se acuerda la suspensión desde ahora de dichos empleados.

El medio infalible para no ser envidiado, es el de capear de méritos.—Oxenstiern.

La envidia que habla y que grita no daña; a la que hay que temer, es a la envidia que se calla.—Rivarón.

Nuestra envidia dura, con frecuencia, más tiempo que la felicidad de aquellos a quienes envidiamos.—La Rochefoucauld.

Aquel que dice que no es feliz, podría, al menos, llegar a serlo, participando de la felicidad de sus semejantes; pero la envidia no lo permite.—La Bruyère.

La envidia es lo que más se parece al amor; ser envidiado es casi ser amado.—D'Houdetot.

La envidia es la más involuntaria y la más lisonjera de las lisonjeras.—Marbeau.

Una de las principales virtudes sociales—y que son muy pocas la que practican—es la de tolerar en otros aquello que debíamos prohibirnos a nosotros mismos.—Duclos.

Qué cosa es un hombre que envidia a otro hombre, sino una miseria que envidia a otra miseria?—Graf.

Si uno llega a poseer un poco de

BANCO DE BILBAO

FUNDADO EN 1857

Capital pesetas 100.000.000

CAPITAL EMITIDO DESEMBOLSADO (67 Y MEDIO MILLONES), Y RESERVAS (76 MILLONES)

DOMICILIO SOCIAL: BILBAO

El capital emitido, desembolsado y Reservas asciende a 143 Millones y medio de pesetas, no igualado por ningún otro Banco español, excepto el Banco de emisión

SUCURSALES: En todas las plazas importantes de España, París y Londres

Sucursal de Logroño: Mercado, 138 - Teléfono 1611 - Apartado 52

PRINCIPALES OPERACIONES

GIROS, TRANSFERENCIAS, CARTAS DE CREDITO, ORDENES TELEGRAFICAS sobre todos los países del mundo.

DESCUENTOS, PRESTAMOS, CREDITOS EN CUENTA CORRIENTE SOBRE VALORES Y PERSONALES.

ACEPTACIONES, DOMICILIACIONES Y CREDITOS COMERCIALES en Bilbao, Barcelona, Madrid, París, Londres, New York, etc., para el comercio de importación en limitadas condiciones a los cuentacorrentistas. Desuento de L/. documentarias y simples, por operaciones del comercio de importación.

PRESTAMOS SOBRE MERCANCIAS en depósito, en tránsito, en importación y en exportación.

OPERACIONES DE BOLSA en las de Bilbao, París, Londres, Madrid, Barcelona, etc. Compraventa de valores.

DEPOSITOS DE VALORES, CUPONES, AMORTIZACIONES, conversiones, canjes y renovaciones de hojas de cupones, empréstitos, suscripciones, etc.

CUENTAS CORRIENTES Y CONSIGNACIONES.

IMPOSICIONES EN LIBRETAS SIN VENCIMIENTO FIJO.

IMPOSICIONES A PLAZO.

CUENTAS CORRIENTES EN IMPOSICIONES EN MONEDA EXTRANJERA, NEGOCIACION DE FRANCO, LIRAS, DOLLARS, etc., afianzamientos de cambios extranjeros.

ALQUILER DE CAJAS DE SEGURIDAD PARA TITULOS, DOCUMENTOS Y OBJETOS PRECIOSOS.

Comité Nacional para la reforma del calendario

Habiendo de examinar, en octubre próximo, el Consejo de la Sociedad de las Naciones la cuestión, desde el punto de vista económico y social, de una fijación de las fiestas móviles y de una simplificación del actual calendario, previa información hecha en todos los países, se ruega al público en general y a los organismos y entidades interesados la inmediata contestación al adjunto cuestionario con sujeción a las siguientes reglas:

Las preguntas 1, 2, 3, 4, 5, 7, 9 y 10 se responderán simplemente con los monosílabos "sí" o "no".

Las que resulten innecesarias, por estar en contradicción con otras ya contestadas, se tacharán o se dejarán simplemente sin responder.

Las demás preguntas exigen traducir en breves frases la opinión del que las contesta. De no haber espacio suficiente en el cuestionario, se escribirá en hojas aparte, que se unirán a éste.

Se ruega la remisión del cuestionario contestado (a la mayor brevedad posible, puse se ha de enviar a la Sociedad de las Naciones, en Octubre próximo) a la siguiente dirección: Comité Nacional de Reforma del Calendario, Instituto Geográfico y Catastral.—Apartado, 3.039.—Madrid.

DEFECTOS DEL CALENDARIO ACTUAL

La duración de los meses varía entre veintiocho y treinta días. La de los trimestres es, respectivamente, de noventa días (noventa y uno en los años bisieptos) noventa y uno, noventa y dos y noventa y tres, y el primer semestre contiene tres días menos que el segundo. Los meses, trimestres y semestres no contienen el mismo número de semanas.

Esta duración desigual de las divisiones del año produce una gran perturbación en las operaciones de contabilidad y en las estadísticas, especialmente las relativas a la marcha de los asuntos, producción, ventas y transportes.

Todos los cálculos de salarios, seguros, pensiones, alquileres y rentas acordados por meses, trimestres o semestres no corresponden exactamente a la dozava, cuarta parte o mitad del año, respectivamente. En las cuentas corrientes de los Bancos hay que valerse de tablas especiales para efectuar los cálculos con cierta rapidez y seguridad, por lo cual en la mayor parte de los establecimientos financieros se recurre a considerar los meses de treinta días, o sea los años de trescientos sesenta, en tanto que en el descuento de las letras de cambio el año se cuenta por su número exacto de días.

Por no ser el calendario inmutable, de un año a otro varían los nombres de días de semana que corresponden a una cierta fecha, por lo cual la misma disposición de éstos sólo se reproduce de veintiocho en veintiocho años.

Las autoridades han de decidir en cada año cuáles han de ser las fechas correspondientes a la reunión de las Cámaras, apertura de Tribunales, principio de cursos escolares, de las vacaciones, etc., pues la fecha fijada de antemano podría caer en domingo.

Los días 1.º y 15 de un cierto mes pueden caer en domingo, lo que impide efectuar inmediatamente la revisión, resumen y balance del plazo que acaba de transcurrir, así como es un inconveniente para los plazos

Comité Nacional para la reforma del calendario

que expiren en dichos días en el pago de haberes, alquileres, rentas, etc., que entonces hay que retrasar o adelantar.

Para dichos efectos y los comerciales e industriales es un gran defecto que los meses no sean iguales, pues unos pueden contener cinco domingos y otros cuatro, etc.

Para remediar estos inconvenientes se proponen reformas del calendario, de las cuales la más importante y que cuentan con gran número de partidarios son las siguientes:

CUESTIONARIO

1. ¿Cree usted que el actual calendario debe continuar sin variación alguna, a pesar de los inconvenientes que resultan de la desigual duración de sus meses?
2. Caso de contestar negativamente a esta pregunta, procedáse a responder a las siguientes:
 - 2.1. ¿Cree usted que la reforma del calendario debe limitarse simplemente a una igualación aproximada de los trimestres del año, sin establecer un calendario inmutable?
 - 2.2. Calendario perpetuo de trescientos sesenta y cuatro días, con denominación de los días de la semana, y uno complementario (o dos en los años bisieptos) sin dicha denominación.
3. ¿Cree usted que debe implantarse un calendario de trece meses, cada uno de veintiocho días, o cuatro semanas justas, en cuyo caso una misma fecha tendría en todos los meses el mismo nombre del día de la semana?
4. ¿Cree usted mejor, como proponen las religiones judía y adventista, que los días complementarios se agreguen todos juntos, formando una semana completa, cada seis años, con lo cual este año tendría una semana más y no se interrumpiría la sucesión de las semanas, ni habría días del año sin denominación alguna?
5. ¿Es usted partidario de este sistema en que los trimestres constan de dos meses de treinta días y uno de treinta y uno, o sea de trece semanas, a más del día "complementario" en los años ordinarios, o los dos complementarios en los años bisieptos?
6. Caso de no aceptar las reformas del calendario propuestas en las preguntas 2, 3 y 5, ¿cuál otra consideraría usted la más ventajosa?

FIJACION O MENOR FLUCTUACION DE LA FIESTA DE PASCUA

7. ¿Cree usted que debe subsistir el sistema actual, a pesar de sus grandes inconvenientes, con sus fiestas móviles y en que el domingo de Pascua oscile entre el 22 de marzo y el 25 de abril?
8. Caso de contestar negativamente a esta pregunta, y admitir, por tanto, la fijación o menor fluctuación de la fiesta de Pascua, sería ésta:
 - a) Un día fijo del año, de aceptar el calendario de trece meses de veintiocho días, ¿qué fecha cree usted que debe aceptarse?
 - b) De admitir las soluciones de las preguntas 2 y 5, ¿cree usted, como proponen la mayoría de las entidades consultadas, que el domingo de Pascua debería ser el que inmediatamente siguiera al segundo sábado del mes de abril?
 - c) De no aceptar la solución b), ¿cuál es la que usted considera más ventajosa?
9. ¿Cree usted que se debe fijar únicamente la fiesta de Pascua y no hacer reforma alguna del calendario?—Voltaire.
10. ¿Cree usted que es un gran beneficio para la Humanidad la fijación o menor fluctuación de la fiesta de Pascua?
 - a) Los cuestionarios pueden recogerse en la Sección Provincial de Estadística. Las contestaciones han de ser enviadas a Madrid antes del 30 del mes en curso.

Comité Nacional para la reforma del calendario

que expiren en dichos días en el pago de haberes, alquileres, rentas, etc., que entonces hay que retrasar o adelantar.

Para dichos efectos y los comerciales e industriales es un gran defecto que los meses no sean iguales, pues unos pueden contener cinco domingos y otros cuatro, etc.

Para remediar estos inconvenientes se proponen reformas del calendario, de las cuales la más importante y que cuentan con gran número de partidarios son las siguientes:

CUESTIONARIO

1. ¿Cree usted que el actual calendario debe continuar sin variación alguna, a pesar de los inconvenientes que resultan de la desigual duración de sus meses?
2. Caso de contestar negativamente a esta pregunta, procedáse a responder a las siguientes:
 - 2.1. ¿Cree usted que la reforma del calendario debe limitarse simplemente a una igualación aproximada de los trimestres del año, sin establecer un calendario inmutable?
 - 2.2. Calendario perpetuo de trescientos sesenta y cuatro días, con denominación de los días de la semana, y uno complementario (o dos en los años bisieptos) sin dicha denominación.
3. ¿Cree usted que debe implantarse un calendario de trece meses, cada uno de veintiocho días, o cuatro semanas justas, en cuyo caso una misma fecha tendría en todos los meses el mismo nombre del día de la semana?
4. ¿Cree usted mejor, como proponen las religiones judía y adventista, que los días complementarios se agreguen todos juntos, formando una semana completa, cada seis años, con lo cual este año tendría una semana más y no se interrumpiría la sucesión de las semanas, ni habría días del año sin denominación alguna?
5. ¿Es usted partidario de este sistema en que los trimestres constan de dos meses de treinta días y uno de treinta y uno, o sea de trece semanas, a más del día "complementario" en los años ordinarios, o los dos complementarios en los años bisieptos?
6. Caso de no aceptar las reformas del calendario propuestas en las preguntas 2, 3 y 5, ¿cuál otra consideraría usted la más ventajosa?

FIJACION O MENOR FLUCTUACION DE LA FIESTA DE PASCUA

7. ¿Cree usted que debe subsistir el sistema actual, a pesar de sus grandes inconvenientes, con sus fiestas móviles y en que el domingo de Pascua oscile entre el 22 de marzo y el 25 de abril?
8. Caso de contestar negativamente a esta pregunta, y admitir, por tanto, la fijación o menor fluctuación de la fiesta de Pascua, sería ésta:
 - a) Un día fijo del año, de aceptar el calendario de trece meses de veintiocho días, ¿qué fecha cree usted que debe aceptarse?
 - b) De admitir las soluciones de las preguntas 2 y 5, ¿cree usted, como proponen la mayoría de las entidades consultadas, que el domingo de Pascua debería ser el que inmediatamente siguiera al segundo sábado del mes de abril?
 - c) De no aceptar la solución b), ¿cuál es la que usted considera más ventajosa?
9. ¿Cree usted que se debe fijar únicamente la fiesta de Pascua y no hacer reforma alguna del calendario?—Voltaire.
10. ¿Cree usted que es un gran beneficio para la Humanidad la fijación o menor fluctuación de la fiesta de Pascua?
 - a) Los cuestionarios pueden recogerse en la Sección Provincial de Estadística. Las contestaciones han de ser enviadas a Madrid antes del 30 del mes en curso.

Dr. ARBAIZAR
OCULISTA

Consulta diaria en Haro 3 a 7 tarde
CALLE DE LA VEGA, 11, 1.º

Los pensadores, la envidia y el amor al prójimo

La envidia es la peor de las pasiones, la más cruel, la más vergonzosa que pueda contaminar al corazón humano. El envidioso, viéndose torpe y mezquino frente a los demás, e incapaz al mismo tiempo de despojarse de su torpeza y mezquindad, vive en continua lucha consigo mismo y con los otros.—Giusti.

El medio infalible para no ser envidiado, es el de capear de méritos.—Oxenstiern.

La envidia que habla y que grita no daña; a la que hay que temer, es a la envidia que se calla.—Rivarón.

Nuestra envidia dura, con frecuencia, más tiempo que la felicidad de aquellos a quienes envidiamos.—La Rochefoucauld.

Aquel que dice que no es feliz, podría, al menos, llegar a serlo, participando de la felicidad de sus semejantes; pero la envidia no lo permite.—La Bruyère.

La envidia es lo que más se parece al amor; ser envidiado es casi ser amado.—D'Houdetot.

La envidia es la más involuntaria y la más lisonjera de las lisonjeras.—Marbeau.

Una de las principales virtudes sociales—y que son muy pocas la que practican—es la de tolerar en otros aquello que debíamos prohibirnos a nosotros mismos.—Duclos.

Qué cosa es un hombre que envidia a otro hombre, sino una miseria que envidia a otra miseria?—Graf.

Si uno llega a poseer un poco de

cualquier cosa, en seguida surge alguien que se lo disputa.—Rusch.

Quien hace sufrir al prójimo se hace mal a sí mismo. Quien ayuda al prójimo se ayuda a sí mismo.—Tolstol.

Todos somos susceptibles de debilidades y de errores; perdonémosnos recíprocamente nuestras locuras; esta es la primera ley de la Naturaleza.—Voltaire.

En el amor del prójimo, el pobre es rico; sin el amor del prójimo, el rico es pobre.—San Agustín.

Amémonos los unos a los otros, porque el amor viene de Dios; quien no ama no ha aprendido a conocer a Dios, porque Dios es amor.—San Juan.



¿Anémica?
Si. Lo acusan la palidez de su rostro y su fatiga. Se halla en la edad crítica del desarrollo y de los estudios y cuando las fuerzas se agotan es preciso combatir la **INAPETENCIA** y la **DEBILIDAD** tomando el poderoso jarabe de **HIPOFOSFITOS SALUD**
Regenerador ideal que deben tomar las jovencitas. Sus grandes efectos restauradores se observan al primer trazo.
Aprobado por la Real Academia de Medicina. De uso todo el año. No se vende a granel.

Sección de Arnedo

ARNEDO, 19

NUESTRAS FIESTAS.— En este momento (once horas del día) hemos visitado la imprenta de nuestro buen amigo y excelente arnedano don Leonardo Quiñones, con el fin de adquirir noticias oficiales de las mismas, quien, siempre amable, nos ha entregado el primer programa salido de la prensa y, por cierto, muy fresco, y que dice:

Día 26.—A las doce, inauguración de fiestas, con volteo de campanas y disparo de bombas, voladores y cohetes.

La Banda municipal de música, que dirige el reputado maestro don Cruz Muñoz Ucha, recorrerá las calles de la población, precedida de los gigantes y cabezudos.

A las tres de la tarde, solemnes vísperas en la parroquia de los Santos.

A las nueve de la noche, en la Plaza de la República, previamente iluminada, se quemará una bonita colección de fuegos artificiales, confeccionados por el pirotécnico de Zaragoza, don Angel Sanz. A este festejo precederá la tradicional hoguera, amanzando estos actos la citada Banda de música.

Seguidamente iluminación eléctrica en el paseo de la calle de Canalajas y Glorieta de Celso Díaz.

Día 27.—A las siete, diana por la Banda municipal de música y disparo de bombas y cohetes.

A las nueve, solemne procesión, en la que, según costumbre, los navarros conducirán las veneradas efigies de los Santos, simulando llevarlos a su provincia.

Acto continúa se celebrará misa a gran orquesta y coros con sermón, en la parroquia de San Cosme y San Damián.

A las cuatro menos cuarto de la tarde, en la plaza de toros, cuatro hermosos novillos de la acreditada ganadería de don Fidel Rubio, de Logroño, para los renombrados novilleros Cecilio Barral, de Madrid, y Juanito Jiménez, de Sevilla (futuro fenómeno).

A continuación, capea de cuatro vaquillas, bajo la dirección de la misma cuadrilla.

Día 28.—A las siete de la mañana, gran diana por la banda citada y disparo de bombas y cohetes.

A las diez, gran partido de pelota a cargo de los afamados jugadores Ogneta y Limpias contra Antonio (el de Tricio) y Lechuga I.

A las doce, en la Plaza de la República, concierto musical.

A las cuatro menos cuarto de la tarde, en la plaza de toros, dos magníficos novillos de la ganadería citada, actuando los mismos espadas y banderilleros del día anterior.

A continuación, la capea de seis vacas, en la misma forma que el día 27.

A las nueve de la noche, iluminaciones y concierto musical.

jeros que nos han honrado con su presencia, y entre otros, recordamos a Jesús Uribe, Demetrio Uribe, señoritas Patrocinio Omist y Pilar León de Logroño, Gloria Ortiz de Calahorra, jóvenes que tanto han disfrutado en nuestros animados bailes de las pasadas fiestas.

Han salido para el inmediato pueblo de Añejo, los jóvenes Gerardo Sanz y Justo Santos, para participar de los bailes que con tanta animación celebran en aquel vecindario.—M. M.

BAJO EL CIELO DE HOLLYWOOD

NUESTRA PRIMER PELICULA

Ya ha sido exhibida "Mamá". Ya conocemos esta tan anunciada producción de Fox, de cuyo éxito había de depender el futuro del cine hispánico en Hollywood... Y ya podemos tranquilizarnos: no morirá el arte cinematográfico en Hollywood. Más exactamente dicho: "ahora es cuando ha nacido el arte cinematográfico español en Hollywood".

Todos los ensayos anteriores, muy plausibles algunos, no fueron más que esos "intentos". Cada vez que vemos una película hablada en español nos teníamos que acordar, para desgracia nuestra, de la misma película que admiráramos ya en inglés. La original era siempre muy superior a la traducida. Y los intérpretes de ésta, por muy buenos que fueran, siempre perdían la comparación con los de aquélla.

Era una competencia injusta. Así no triunfábamos nunca. Como no triunfaron los norteamericanos si, en vez de sus propias obras, se dedicaban a interpretar versiones de los hispanos. Pero en los estudios de Fox quisieron hacernos justicia, y por primera vez, ique no será la última, decidieron filmar una obra hispana, original, con el mismo espíritu puesto en las suyas propias. Para ello eligieron la interesantísima comedia de Martínez Sierra, "Mamá", ya muy admirada en el teatro, y encomendaron su interpretación a la misma egregia actriz que sobre la escena la representaba: Catalina Bárcena. Con Catalina Bárcena y Gregorio Martínez Sierra, que durante los quince años últimos sostuvieron triunfal un Teatro de Arte, bien podía acometerse la empresa. Y así se hizo, sin escatimar esfuerzos ni recursos, con la directa y personal cooperación de Stone, Sebrell y Moore, los tres héroicos "mesqueteros" de los cuarteles hispanos de Fox.

Se ha celebrado ahora, con todos los honores debidos, la exhibición oficial de "Mamá", y a ella fueron invitados los más prominentes productores, artistas, escritores y críticos de Hollywood. Y la sorpresa fue grande para todos. Porque todos esperaban una buena película; pero no una película tan buena como la mejor de las norteamericanas. El asunto, la adaptación, el diálogo, la interpretación, el arte fotográfico y técnico, todo, contribuyó al insólito triunfo.

¿Y cómo no alegrarnos ante éste? Si "Mamá" hubiera fracasado, con ella habrían muerto las películas hispanas en Hollywood. Porque si, no reparando en gastos ni en exigencias artísticas, se demostraba la imposibilidad de hacer una buena película en español, ¿a qué seguir firmando el dinero? Y, al contrario, si, "queriendo", se pueden hacer las cosas bien, ¿por qué no hacerlas todas bien? De ahora en adelante ya no habrá pretexto para que de Hollywood nos envíen malas películas. Se acaba de demostrar, y de todos lo han reconocido así, que los estudios de Fox saben hacer, en nuestra lengua, películas tan magníficas como las de idioma inglés. ¿Por qué no han de hacerlos los demás estudios, tan plausiblemente? Martínez Sierra dio ya la fórmula. Con ella se ha hecho nuestra primera película.

ELENA DE LA TORRE

SECCION DE NAJERA

MATUTE, 18

FIESTA DE GRACIAS.—Durante los días 15 y 16 del actual se han celebrado las fiestas que anualmente celebra este pueblo en acción de gracias, una vez que se efectúa la recolección de cereales.

Dichas fiestas dieron principio al atardecer del día 14, con un bonito pasodoble por las calles, interpretado por las dulzainas de San Asensio dirigidas por el músico Santiago López y con el disparo de infinidad de bombas y voladores lanzados al espacio desde la Casa Ayuntamiento.

Al siguiente día se celebró la misa mayor que fué oficiada por el señor cura párroco de Tobía, ocupando la sagrada cátedra un Padre de la residencia de Logroño que estuvo elocuente, cantando con su fácil y cálida palabra el objeto y fines de la fiesta, efectuándose a continuación el traslado de la Virgen a su ermita, con el acompañamiento de casi todo el vecindario.

A continuación tuvo lugar en la Casa Ayuntamiento el acostumbrado refresco en el que participaron todos los señores concejales, autoridades de todas las clases y fuerzas vivas del pueblo.

Por la tarde y noche aprovechó la gente joven y de humor, los bailes y variados baillables que interpretaron en la plaza pública los dulzaineros, para rendir honor a Terpsicore.

A las doce del 16 se celebró la procesión cívica que recorrió las calles del pueblo a los acordes del Himno nacional, yendo en cabeza la enseña de la Patria.

He de hacer constar lo incensurable que han estado los dulzaineros que, procedentes de la banda de música de San Asensio, han sido dirigidos magistralmente, habiendo recibido muchas felicitaciones.

Durante las fiestas y por requerirlo así la cordura de sus habitantes, todo ha sido fraternidad, humor y alegría, no habiendo ocurrido incidente alguno.

Muchos son los forasteros y forasteras que han honrado con su presencia nuestras fiestas, y entre los que recordamos haber visto se hallan: de Peñero, el maestro nacional don Angel Ruiz y las bellas señoritas Encarnación Hernández, Felisa Mendiluce, María Manzanedo y Blasa Oteo; de Arenzana, señorita Dolores Pérez; de Bilbao, el oficial de la Diputación don Ceferino Badillo con su "mora", José Antonio e Hilario Corral, Pablo López e Isabel Sáez; de Logroño, doña Inés Hernández e hijas, Balbi, Juana y Pilar García, Pili Morga, Claudia Sánchez, Hildesono Somalo, Julio y José Alvarez, de Madrid, la pollita Carmen Alesanco; de Baños, doña Venancia Alesanco e hijas; de Cordovín y Leiva los ilustrados maestros Santiago Gómez y Pedro Sánchez y otros muchos de distintos pueblos que sentimos no hacerlos figurar en esta crónica por desconocer su nombre.

VERANEANTES.—Hace ya tiempo que se hallan veraneando en esta, su pueblo natal, los ricos ex comerciantes de Madrid, don Eugenio y don Pedro Jiménez y este último, en unión de su bondadosa esposa Mónica Pérez, precioso nene y simpática sobrina Melchora Pérez.

VIAJEROS.—Hemos tenido la satisfacción de saludar, después de dos meses de ausencia, al pundonoroso cabo de la Guardia civil de este Puesto, don Adrián López, que desde Málaga, donde se halla destacado, ha venido a disfrutar quince días de permiso.

TEATRO.—Para final de fiestas, desde esta noche y sucesivas, la compañía "Nara", dará funciones teatrales que es de suponer sean del agrado del público dada la popularidad de que goza la referida compañía, cuyas reseñas haremos si su importancia lo requiere.—L. Jiménez.

BANCO URQUIJO VASCONGADO

Sucursai de Logroño

Casa central, BILBAO. — Plaza Circular, 1. Edificio propiedad del Banco
CAPITAL: 20.000.000 DE PESETAS

SUCURSALES Y AGENCIAS EN ESTA PROVINCIA: ARNEDO, BARDARAN, BANOS DE RIO TOBIA, NAJERA, RINCON DE SOTO, TORRECILLA DE CAMEROS.

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS
Cuentas corrientes a la vista... dos y medio por ciento.
Id. Id. 8 días... tres por ciento.
Imposiciones al plazo de un año... cuatro y medio por ciento.
CAJA DE AHORROS. — Imposiciones en libreta... cuatro por ciento.
SUCURSAL EN LOGROÑO. — OFICINAS: MURO DE LA MATA, 3.

BANCOS FILIALES

BANCO URQUIJO CATALAN. — BARCELONA
PELAYO, 42. — (EDIFICIO PROPIEDAD DEL BANCO).
Capital: 25 millones de pesetas.

BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA. — SAN SEBASTIAN
AVENIDA DE LA LIBERTAD, 30. — (Edificio propiedad del Banco).
Capital: 20 millones de pesetas.

BANCO URQUIJO. — MADRID
ALCALA, 55. — (Edificio propiedad del Banco).
Capital: 400 millones de pesetas.

BANCO MINERO INDUSTRIAL DE ASTURIAS. — GIJON
TRINIDAD, 35. — (EDIFICIO PROPIEDAD DEL BANCO).
Capital: 10 millones de pesetas.

BANCO URQUIJO DE GUIPUZCOA. — BIARRITZ
GRAN HOTEL BELLEVNE PALACE
Capital: Un millón de francos

RIOJA ALTA

BRIONES, 19

FIESTAS.—Han dado principio las fiestas en esta villa con un día espléndido, libre el cielo de nubes y amenazas, confiándose que si el tiempo nos acompaña, pasaremos unas fiestas muy animadas, a juzgar por el movimiento que se nota de forasteros de Bilbao, Vitoria y otros lugares que no pueden olvidar las famosas fiestas de su pueblo.

A las doce de hoy han hecho su entrada los gaiteros famosos de Villabuena, alegrando las calles con sus notas mezcladas con el estampido de abundante cohetes y bombas, interpretando la Marsellesa y una serie pasadobles. Hecha esta presentación y comienzo de fiestas dan el acostumbrado pasacalles, para retirarse a descansar, hasta que a las nueve de la noche que se quemará la primera sesión de fuegos artificiales del acreditado pirotécnico de Haro señor Miraflores, alternarán en el kiosco con la famosa banda de música que con tanto acierto dirige don Daniel Baiñuelos.

El elemento joven está animado para no dejar descansar a las músicas y ello hace esperar que se divertirán lo más noble y gratamente.

Aprovechamos este momento para dar la bienvenida a todos los forasteros.—Gregorio Salazar.

Después de los toros hubo concierto en el Espolón por la banda municipal de nueve a once de la noche por la de Bailén, la cual, a instancias del público, tuvo que repetir por dos veces "La Cacería Real". El paseo del Espolón estaba que era imposible dar un paso del inmenso gentío.

En el Gran Casino y La Amistad hubo bailes, que estuvieron animadísimos.

En vista del resultado de la corrida, la Comisión organizadora hizo gestiones para que Machaquito tomase parte en la de mañana, lo que no fué posible por estar contratado en Madrid.

Se publicó el primer número del periódico "El Programa", el cual se publicará los tres días de corridas.

En el piso principal de la casa número 4 del Muro Bretón de los Herreros, propiedad de don Miguel Bernal, se efectuó un robo, pero cuando el ladrón se llevaba un reloj y algún dinero, una vecina dió voces de auxilio, siendo detenido el ladrón por el guardia de orden público Valentín Espiga.

BARCA. Se vende una nueva y barata. Informes Rodríguez Paterna, 23, primero, Logroño.

En los exámenes celebrados en

FOLLETTIN DE "LA RIOJA" 93

LAVIDA INFERNAL

Por EMILIO GABORIAU

Propiedad de la Casa Sopena

—Atiéndame—dijo después de haber reflexionado un momento;—voy a hacer por usted lo que no haría por nadie... Trataré de ver si logro interesar en favor de usted a uno de mis amigos, poderoso por su nombre, por su fortuna y por sus relaciones... Al marqués de Valorsay.

—¿El que posee tan hermosos caballos de carreras?

—Sí.

—Me presentará usted a él?

—Sí. Mañana a las once vendré a buscarlo, para que vayamos a su casa... No se haga usted esperar... Si se interesa por usted, habrá ganado la partida.

—Perfectamente; y puesto que se marcha, hasta mañana pues.

La versatilidad de su carácter le hizo olvidar todo para pensar en el alto honor de codearse con un hombre tan rico, tan calavera y del que tantas cosas se contaban. Estaba radiante de alegría ante la idea de que iba a ser presentado a Valorsay.

Llegar a ser el amigo de aquel hombre le parecía un sueño.

Ocioso es decir que puso todo su empeño en su atavío y en todos sus ademanes, con objeto de seducir al marqués en cuanto lo viera.

problema pasaron las horas, y tal era su preocupación, que al ver entrar al vizconde, que llegaba a buscarle, exclamó:

—¿Qué... ya es hora?

—¿Cómo que si es hora?... repitió el vizconde.—¿Son las once y cuarto?... ¿Qué, no está listo?

—En seguida lo estaré.

—Pues vámonos y pronto; abajo nos aguarda el cupé.

Durante el trayecto no cambiaron palabra.

Fernando de Coralt, cuyo color hubiera envidiado una joven, estaba aquel día intensamente pálido, y un círculo azulado rodeaba sus ojos.

—Este no ha dormido en toda la noche—pensó Wilkie con su "habitual perspicacia al fijarse en él.—Son pocos los que tienen un temperamento de bronce como el mío.

Por primera vez en su vida, y acaso por última, desconfiaba de sí mismo y temía no estar a la "altura" de las circunstancias. Verdad es que el aspecto del hotel del marqués no era para tranquilizarle.

Cuando vió todas las maravillas de arte que adornaban aquellos salones suntuosos, los enfundados carruajes de la cochera y los numerosos criados que había en el vestíbulo, no pudo menos de confesarse a sí mismo que ignoraba lo que era la "vida del gran señor", sintiéndose tan pequeño que casi estaba avergonzado.

Tan poderoso fué este sentimiento en él, que se disponía a marcharse cuando un criado abrió una puerta anunciando:

—El señor vizconde de Coralt... el señor Wilkie...

El marqués se levantó y con el aspecto noble y abierto que había he-

redado de sus antepasados, tendió la mano a Coralt diciendo:

—Tengo un verdadero placer en verle, vizconde. Este caballero será el joven amigo de quien me habla usted en su carta de esta mañana.

—El mismo, y en verdad que bien necesita de su protección... Se encuentra en un trance grave, y no conozco a nadie que pueda ampararle.

—Pues bien, yo le ayudaré y con mucho gusto, por ser su amigo... Pero es necesario que sepa de qué se trata... Tenga la bondad de sentarse y ponerme en antecedentes.

A pesar de haber compuesto Wilkie su relación, llegado el momento de hablar, no pudo articular una frase.

El vizconde tomó la palabra y expuso los hechos, omitiendo aquellos que habían sido muy reprobables y hasta criminales.

El joven observaba con agrado que Valorsay escuchaba atentamente. Si se hubiera tratado de intereses suyos no hubiera prestado más atención...

Cuando terminó Coralt, dijo:

—Es esta una situación bastante grave y creo que, entregado a sus propias fuerzas, este joven, querido vizconde, perdería su fortuna.

—Pero usted le ayudará, ¿verdad?

El marqués reflexionó breves minutos, y dirigiéndose a Wilkie, contestó:

—Sí, le protegeré, en primer lugar, porque su causa me parece justa, y después, por ser usted amigo de Coralt. Sólo exijo una condición para ayudarle; que ha de seguir ciegame mis consejos.

Wilkie alargó la mano, y haciendo de un estuerzo, repuso:

—Así lo haré... palabra de honor... porque yo soy así...

—Se hará usted cargo—prosiguió el marqués—que en el momento que yo me mezclo en un asunto es necesario que salga bien. La opinión tiene la vista fija en mí, y debo conducirme con prudencia... Es una señalada prueba de confianza que le doy, pero apoyándose con mi influencia, casi me constituyo en su padrino. Tampoco me es dado aceptar toda la responsabilidad, si no puedo dirigir con absoluta libertad el negocio...

—Naturalmente.

—Así que soy de parecer que no debemos perder tiempo... Lo importante es anticiparnos a su padre, al hombre terrible con quien amenaza la señora de Argeles.

—¡Ah!... sí.

—Voy a vestirme para ir al hotel Chalusse a saber lo ocurrido. Usted irá a casa de su madre y le rogará cariñosamente, pero con firmeza, que le dé medios de hacer valer su derecho... Si accede, bueno, y si no, consultaremos a un abogado para que nos diga la marcha que debemos emprender. De todos modos, vuelva usted a las cuatro.

La perspectiva de tener que ver a su madre contrariaba mucho a Wilkie.

—¿No habría un medio de evitarle esa visita, haciéndola otra persona en mi nombre?—dijo.

Afortunadamente Coralt sabía el medio de exaltarle.

—Teme usted algo?—le dijo.

—Temer al... ¡un hombre tan valiente! ¿Quién hubiera sido capaz de creerlo al ver su manera de despejarse y cerrar la puerta?

—¿Qué imbécil!—murmuró Coralt

al verle salir;—y pensar que hay en París diez millones de necios como éste!

Valorsay movió la cabeza.

—Demos gracias a la casualidad que sea así... Ningún joven de talento y, sobre todo, de corazón, sentiría en desempeñar el papel que le reservo y que me hará dueño de Margarita y de sus millones... Lo que temo es que no vaya a casa de la de Argeles... ¡Ya ha observado usted su repugnancia!

—¡Oh! pierda usted cuidado... ¡Irán! Irán a ver al diablo si lo mandara el noble marqués de Valorsay.

Coralt conocía perfectamente a Wilkie.

El temor de que un gentil hombre como el marqués creyese que él carecía de valor, era suficiente para allanar todos los obstáculos, y aun impulsarlo a cualquier disparate.

Si Coralt era su oráculo, Valorsay sería desde entonces su Dios.

—Y por qué no había de ir a verla? No me comerá seguramente—se decía dirigiéndose al domicilio de su madre.

Y pensando que más tarde tendría que narrar lo sucedido, se disponía a mostrarse galante, y mantenerse frío, indiferente y aun chistoso, como había visto con frecuencia a Coralt.

—¡Porque tiene una gracia esta vizconde!—decía no sin cierta envidia.

Al llegar al hotel se quedó sorprendido.

Había delante de la puerta tres famientos carros de mudanza completamente llenos.

En el patio vió otros dos carros que una docena de mozos cargaban también,

—Pues he hecho muy bien en venir... Ha sido una suerte... seguramente iba a escaparse como un cadero.

Y aproximándose a un grupo de criados que estaban en la escalera preguntó con acento imperioso:

—¿La señora de Argeles?

Los criados se miraron estupefactos.

Conocieronlo, y no acertaban a explicarse cómo después de la odiosa escena de la noche anterior tenía la audacia y la imprudencia de presentarse.

—La señora está por ahí dentro; le contestó uno con desdén;—voy a preguntarle si consiente en recibirlo. No se mueva de aquí.

Se alejó, y Wilkie permaneció en la escalera arreglando el cuello de su camisa y retorciéndose su impenetrable bigote con aire distraído, pero realmente muy inquieto.

Los criados no disimulaban la burla de que le hacían objeto, amenazándole con la vista y mirándole con desprecio.

—¡Canallas!—decía colérico—¡miserables!... Si no estuviese prohibido a un caballero mezclarse con esa vil chusma... les cruzaría el rostro...

El criado que fué a pasar recado volvió, poniendo fin a su martirio.

—Dice la señora que pase usted... ¡Ah, si yo fuera ella!... Vamos joven.

Seguía al criado, que le llevó a una habitación desamueblada ya por completo.

Allí estaba la señora de Argeles colocando ropa blanca y varios vestidos en un baúl enorme.

Por verdadero milagro había sobrevivido la desgraciada a la espantosa crisis que estuvo a punto de matarle; pero la impresión causada por

CASA ERVITI

EDITORIAL DE MUSICA

Una verdadera revolución en la Radio han hecho los nuevos aparatos de precios populares de las marcas:

"La Voz de su amo"
"Telefunken"
"Sentinel"
"Colonial"
"Nora"
etc. etc.



PRECIOS DESDE 600 PESETAS EN ADELANTE

No deje usted de pasar a escucharlos en los Almacenes de

CASA ERVITI

Mercado, 14.--Logroño

Imenso surtido en todo lo relacionado con el ramo de música.

Agente para los productos LA VOZ DE SU AMO



Éxito en discos

Fusilamiento de Galán y García Hernández pesetas 8'00
Vira... Vira... Tango. pesetas 8'00

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces

MATIAS LOPEZ

Son los mejores del mundo

Pedílos en todos los ultramarinos y Confiterías

VAINIQUERAS. Vendo máquina de vainas, de dos agujas "Singer", seminueva, muy barata. Razón, Mayor, 159, segundo.

SE ALQUILA habitación amueblada, espaciosa y ventilada, para señora o caballero, con matrimonio sólo. Informes calle Espartero, Carnicería.

SE OFRCE SEÑORA de 30 años para servir fuera de la capital a caballero de edad. Informan en esta Administración.

1.500 DESTINOS

Cúbrense este mes con licencias Ejército, sueldos 30 a 50 duros mes, sin examen. CENTRO INFORMATIVO. San Leonardo, 11. Madrid. Remitir sello 0'30 para informarnos.

VENDO O CAMBIO carro de dos caballerías, por uno pequeño, seminuevo. Para tratar, con Pedro Arrasti, en Briones.

SE VENDE VACA PRIMERIZA, con nueve litros de leche, preñada tres meses. También se cambiaría por caballería de trabajo. Razón, el correspondiente de LA RIOJA en Lodosa (Navarra).

Socio capitalista

Para negocio en marcha, acreditado, gran porvenir, se necesita. Razón en LA RIOJA.

FONOGRÁFO CON DISCOS y Enciclopedia Columbus, 5 tomos, vendo. R. Paterna, 8, cuarto.

Mantón de Manila

Se vende, expuesto en Muro de la Mata, 5, "Muebles Bermejo", donde informarán.

SE VENDE piso moderno en 7.000 pesetas. Razón Delicias, 5, primero.

SE ARRIENDAN pisos en 10 y 12 duros. Razón Delicias, 5, primero.

SE VENDE BOMBA Y MOTOR de un caballo. Razón, Delicias, 5, 1.º

PISO económico para poca familia, se arrienda. TERREÑAS. Se venden una de ocho días y dos destetadas. Informan detrás del Castillo Doctores, letra S.

PRENSAS DE UVA Y OLIVA

Se vende una prensa crecida, de dos usos, para uva, siendo toda ella, incluso la cama, de hierro, sistema "Marrodán". Otra prensa para oliva, con cuatro columnas, todo de hierro; más un rulo y solera de hierro y dos calderas de cobre para la misma. Razón, Elías García, herrero, Viana (Navarra).

CARNE BARATA

en la Plaza de Abastos, número 51, vende Santiago
Magro, 5 ptas. kilo
Tocino fresco 3 " " "
Cordero de pasto 3'40 " "

NISERA. Se necesita en la calle de Rey Pastor, letra S. S. 1.º, izquierda

SE VENDE una viga de chocho de seis metros de larga por 25 centímetros de ancha unas viguetas y unos cuartones. Vara de Rey, 44. Pantaleón Acha.

Félix San Juan

RECADERO DIARIO DE LOGROÑO A BILBAO

Se reciben encargos: en Logroño, Portales, 14, 3.º; en Haro, Libertad, 6, frutería, y en Bilbao, Amistad, 5, portería.

SE VENDE REBAÑO de ciento ochenta ovejas. Dirigirse a Liborio Arenas, en Santo Domingo.

Almacén de Maderas

Serrería Mecánica

DE ANDRES VERA. Despacho, Carmelitas, 25 y 27 Tel. 1440

SE TRASPASA TABERNA EN EL CENTRO DE LA CAPITAL. Razón, en LA RIOJA.

Mulas y machos

Procedentes de Cataluña y Extremadura, de inmejorables condiciones y clase, siguen a la venta como de costumbre, dando facilidades de prueba y pago, en Logroño, ferrial, cuadra número 2, y en Calahorra, Cuesta del Río, 15, Francisco Pascual.

DISCOS DE GRAMOFONO

Se venden seminuevos en la calle del Mercado, 98, entresuelo.

II ALPARGATAS II

Pelotaris de fuertes, para hombre. Las de 1'75 a 1'25. Las demás clases a precios muy reducidos. Al por mayor, consulten precios. Alpargatería de Eusebio Ochoa. Mayor, 58, Logroño.

TABLAS PARA CUBAS de recambio, usadas, de varias larguras, vendo. Reja Dorada.

CAMIONRS G. M. C.

NUEVOS MODELOS desde 2 y media a 10 toneladas CONCESIONARIO

CELSO RUBIO. -- Logroño
Vara de Rey, 11 Teléfono, 1.242

MOTO B. S. A. modelo 29, de 2 3/4 d caballo, se venden en buen estado. Razón en LA RIOJA.

MUEBLES. Se venden varios y una MAQUINA SINGER. Espartero, 25, cuarto, derecha.

ENCARGADA para fábrica de embutidos, necesita Indalecio Criates, de Santo Domingo.

CUADRAS. Se arriendan dos hermosas, juntas que caben más de 300 cabezas. Caretera de Zaragoza. Informes, Cadena de Varea.

COMPORTONES

Los de mejor resultado. Grandes existencias. Eladjo Vitoria. Santurdejo

GARAGE

Arriendo en 35 ptas., en Av. Colón, D. Para verlo, portera. Detalles, Agencia Pozueta, M. Mata, 1. entresuelo. Teléfono 1411.

SOLARES

En la calle de Vara de Rey vendo de varios precios y con facilidades. Jacinto Escudero.

OVEJAS. Se venden 200 superiores. Tratar con Pedro Sodupe, Viana (Navarra).

Subasta de obras

En el pueblo de Gordóvin, se verificará la subasta a pliego cerrado de una Casa Ayuntamiento, de tres pisos, la albañilería de las paredes y el tejado, el día 27 del actual, a las once de la mañana. El pliego de condiciones se halla en el Ayuntamiento, a disposición de los interesados. Gordóvin, 17 de septiembre de 1931.—El alcalde, Evaristo Cañas.

SE VENDE mesas de madera y cristal, propias para café y bar, y un foco de luz. Confitería Española.

CUBAS ENVINADAS. Se venden, de 200, 300 y 500 cántaras. Informarán en el Hotel Paris.

AUTOMOVILES. -- OCASION

OLSMOVI 6 cilindros cerrado.
BUICK coupe 5 asientos seminuevo

CELSE RUBIO. -- Logroño
Vara de Rey, 11 Teléfono, 1.242

Casa de huéspedes

HABITACIONES VENTILADAS SAGASTA, 14, 2.º, LOGROÑO

NECESITAMOS AGENTES Y REPRESENTANTES para la Agencia de la Caja Hispania de Previsión y Crédito, que pueden desempeñar la labor de producción en la plaza y las provincias de Navarra, Logroño y Soria, a sueldo o comisión. Mercado, 106, 2.º

GANADEROS

Se venden cuatro hermosos burros semientales de raza catalana. Informes el correspondiente de "Diario de Navarra", en Arazuri (Navarra).

Camión Richer

Se vende para 4 o 5 toneladas. Tratar con Manuel Mendivil, en Urbión (Navarra).

Atención, señoras

En la plaza de Abastos, núm. 83, carnicería "La Juanita", se vende cordero de pasto superior a 3'40 pesetas el kilo.

Automóviles usados

COMPRA Y VENTA.
Agencia Nash. General Zurbano, 12.

Pompas Fúnebres Pastrana

MARQUES DE SAN NICOLAS, 153
TELEFONOS 1754-1258.

Servicio de féretro y coche 25 ptas. Gratis a los pobres

ARRIENDO EN 70 PTAS.

PISO 2.º IZQDA. en Av. Colón, D. Para verlo, portera. Detalles, Agencia Pozueta, M. Mata, 1. Tfono. 1411.

SANTIAGO RUIZ DE LA TORRE

El Jabonero de Arnedo
Compra sebos en rama, aceites turbios y sus heces

Almacén de Maderas

Serrería Mecánica
OJEDA, Norte, 20. LOGROÑO Telf. 1996

ALQUILO PISO TERCERO económico, muy ventilado, en General Espartero, 23. Informes Vara de Rey, 9, tercero, izquierda.

VACA de dos años, con su ternera, primer parto, con 36 cuartillos, se vende. Para tratar, con Felisa Cornejo, en Grañón.

SE TRASPASA O VENDE una sierra cinta de 0'90 cms. de volantes; un torno para palos redondos, y un motor de 10 HP., corriente bifásica, todo seminuevo y en perfecto estado de marcha. Informes en LA RIOJA.

Pérdidas

—De una tapa de batería de automóvil Renault que se cayó en el cruce de Corera. Se gratificará su entrega en LA RIOJA.

—De una yegua negra, de 6 cuartas de alzada, con una oreja rasgada. Quien la hubiese recogido hará favor de entregarla o avisar a su dueño Felipe del Val Abaigar, en Fonzaletche.

—De una cachorra Setter, blanca, con pintas negras y que atiende por "Viva", que se extravió el jueves. Se ruega su entrega en Villamediana, a Santiago San Román, y se gratificará. De no hacerlo, se tomará por hurto.

LA CASA DE LOS RETALES

Hace saber a su numerosa clientela, que ha recibido una partida de retales blancos, pantalones de niño de pana y paño y popelinas para camisa. No confundirse. Gallarza, 6, entresuelo. Casa del Carabanchel.

MAQUINAS DE COSER. Se venden varias usadas, marca Singer, a 75 y 50 pesetas. Mercado, 41, entresuelo. Logroño.

SE VENDE UN MACHO superior, a prueba, de 7 años de edad y dos dedos más de la alzada. Para tratar con su dueño F. José Rioja. Castañares de Rioja.

Abajo la carne

CARNE DE OVEJA FINA Y DE CORDERAS DE PASTO, a 2'80 pesetas kilo. Carnicería de la Aleandra. MERCADERES, NUMERO 1. TAMBIEN VENDE ROSTRIZO

ABONOS. Cemento marca "El Cangrejo" se vende en casa de Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

VACA. Se vende recién parida. Tratar con Pedro Bretón, en Villamediana de Iregua.

HEBRERO. Se necesita aprendiz en casa de José Renedo, en Albelda de Iregua.

OVEJAS. Se venden 300 buenas, para plique o vida, juntas o por partidas. Tratar con Hijos de Manuel Pérez, en Cidamón.

Madera de Pino del país

Se ofrecen postes para Telégrafos y conducción de energía eléctrica, de 6 a 11 metros largo, y tablón de pino y chope para construcción de obras en largos, anchos y gruesos que se deseen.
Consulten precios a JUAN MARTINEZ, Once de Junio, 16.

GARAGE ELIAS

EL MAS IMPORTANTE DE LA REGION
Espaciosas jaulas, servicio permanente, Lavaderos. Aire comprimido. Teléfono
SUMINISTRO DE TODA CLASE DE ACCESORIOS
PRECIOS MODICOS
LOGROÑO TELEFONOS: Oficinas, 1800
General Espartero, 18. Garage, 1742
Talleres, 1854

GUITARRERIA

PAULINO FERNANDEZ
Nuevos modelos de guitarras y reparación de toda clase de instrumentos de música, gramófonos, parches de bombo, etc. Mayor, 171. Log.

SE VENDEN 34 OVEJAS jóvenes, para vida. Informa Jenaro Peclina, en Rivas (Logroño).

TEJA Y LADRILLO. Grandes existencias. Se sirve a todas las partes, y sobre demanda se construyen las medidas y formas que se deseen. Precios y condiciones, Juan G. Melón, Alesón.

PISO SEGUNDO. Se arrienda en Canalejas, L. Razón, en 1.º, izqda.

TIERRA. Se venden de 120 a 140 fanegas en jurisdicción de Logroño, juntas o en lotes. Se darán facilidades en el pago. Razón en LA RIOJA.

MOSAITAS. Se precisan en la fábrica de mosaicos BERGER.

PISOS. Se alquilan en casa de nueva construcción en la transversal izquierda del General Espartero, habitaciones amplias y bien ventiladas, a 70 pesetas.

PUERTAS, VENTANAS, PUERTAS DE BALCON Y VENTANA CON VERJA, pilas de cemento para bebederos y un barandado de hierro, vende muy barato José Sáenz, Herreñas, número 7.

VENDO por dejar la labranza, un carro, con un año de uso, de dos caballerías, dirigirse a Pedro Calvo, Briones.

OFICIAL DE CARBETERIA
Se necesita en el taller de Sebastián Martínez, en San Adrián (Navarra).

OPRECESE CHOPER para cualquier clase de vehículo. Informes Bar la Radio. Miranda de Ebro.

AUTOMOVIL. Se vende marca "Renault", 8 HP, tres plazas, en perfecto estado de marcha. Informes, Portalillos, 11. Alpargatería.

HUESPEDES. Se desean uno o dos para estar como en familia. Se prefieren estudiantes. Dirigirse Cuesta de la Catedral, 1, tercero. Calahorra.

PISOS. Desde 4 y medio duros, se arriendan. Informes, Ronda del Pósito, 15. Talabartería Americana.

HERRADOR. Muy práctico, casado, desearía tomar el herraje por su cuenta o a jornal. Informan Herreñas 34, primero, derecha. Jacinto Alonso, Logroño.

Vendo finca rústica

de ocho fanegas, agua de motor, casa con corralizas, luz eléctrica, frutas superiores, en el radio de la población, al contado o con facilidades. Razón. Barriocepo, 23, 1.º, Logroño.

MOLINEROS. Se vende una pareja de piedras francesas con todos sus accesorios, en 300 pesetas. No se contesta por carta. Informes Mercado, 41, entresuelo. Logroño.

SE VENDEN dos coches Citroën, 10 caballos, hechos camionetas, para 500 kilogramos cada uno. Se darán a toda prueba. Para tratar, con su dueño, Manuel Aldonza. Nájera. No se contesta por carta.

SE ARRIENDA una cuadra grande, que sirve para dos, en San Francisco, 4. Logroño.

OCASION. Casa y almacén de poco precio y buen porvenir. Renta segura, se puede adquirir sin necesidad de desembolsar actualmente más que la tercera parte de su valor. Agencia Pozueta, Muro Mata, 1, entresuelo.

BOMBA DE PISTON seminueva, y un motor de un caballo, se venden. Para verlos, en la calle de los Yeros, número 13.

PISO

Vendo en 10.000 pesetas, con galería espléndida al Mediodía. Jacinto Escudero.

SE VENDEN CUBAS DE ROBLER de 350 y 100 cántaras. Informará Eugenio Calvo. Miranda de Ebro.

ALCOHOLES Y AGUARDIENTES de residuos vinicos: buenas existencias. Fábrica de alcoholes de Juan G. Melón, en Alesón.

Señoras -- Atención

El profesor de Corte Morales ha resuelto un problema económico a genito de bien vestir y media. ¿No conocen ustedes el famoso método Morales? Es el único hasta la fecha que demuestra en el momento sus más exigentes descos sobre la moda o gusto particular; ruego a ustedes no confundan este método con los extranjeros, que para nada práctico les sirve. Si ustedes no son unas verdaderas artistas y se sirven de este arte y de su particular ingenio, ustedes echarán a perder el género, el tiempo y un sofocón, como recuerdo, si no toman estas medidas. Dios bien sabe que sin una base nada se puede hacer, y menos cortar sin un punto de partida que armonice la estructura del cuerpo humano. Por tener estas virtudes, se está ado parando en las escuelas de niñas, como también lo prefieren por los que hasta la fecha se conocen los modistos en su profesión. Lo encontrarán en todas las librerías.

Para consultar cualquier duda, dirigirse por carta al autor D. Bautista Morales --C. Mercantil.--San Sebastián

MARCILLA

FERIAS ANUALES
Las tradicionales y renombradas ferias de esta villa, se celebrarán del 8 al 12 inclusive de octubre próximo.
Los feriantes encontrarán grandes facilidades y comodidades en el hospedaje, contándose también con abundantes cuadras, abrevaderos y pías para los ganados y los dueños de éstos vendrán provistos de los certificados de Sanidad y origen.
Marcilla, 17 de septiembre de 1931.—El alcalde accidental, Lorenzo Díaz.

ALFA

Máquinas de coser y bordar, de fabricación Nacional
SOLIDEZ, ELEGANCIA, GARANTIA
Máquinas de escribir nuevas y usadas de todas las marcas
PRECIOS REDUCIDOS
Venta al contado y a plazos Exposición y representación
Mercado, 41, entresuelo.—LOGROÑO
Se necesitan buenas vendedoras

PARTOS

S. SATURNINA S. ORIO. Profesora de la Beneficencia Municipal. Pensión para embarazadas, carretera del Cristo, n.º 3, 2.º. Teléfono 1346

MODISTA. Ofrécese para coser en blanco y color a domicilio y en su casa. Precios económicos. Trinidad, 4, primero, izquierda.

VENTA DE CASA. Dos pisos, planta baja, grandes cuartos, a kilómetro y medio de la capital, con huerta, árboles frutales, de unos 5.000 metros de terreno, buen regadío. Razón, en LA RIOJA.

Venta de uva

En Viana "Rioja Navarra", se vende la de 150 obradas en su mayoría tempranillo. Se ceden laguetas, prensa y bodega con 2.000 cántaras de vez en cubas envinadas de este año. Tratar con Fermín García Jalón. No se contesta por carta.

Cacharrería Logroñesa

Ofrécese a su clientela y público en general, que tiene los mejores cacharros, tinajas, barreños de matanzas y escupidoras, todo de clases inmejorables y la que más barato vende Calle San Juan, 26, Logroño.

Automóvil Chevro'et

4 cilindros, de 4 puertas, en buen uso, se vende. Razón, Carmelitas, 5, talleres de Paneracio Gurbindo.

Vacante de secretario

Por haberse separado del ejercicio del secretariado el que la desempeñaba, se halla vacante la Secretaría de este Ayuntamiento para su provisión interina, con el haber anual de tres mil pesetas, pudiendo solicitarlo los que pertenezcan al citado Cuerpo durante el plazo de treinta días contados desde la inserción del presente anuncio en el "Boletín Oficial" de la provincia. Enciso, 14 de septiembre de 1931. El alcalde, Félix Fernández.

PISOS DE NUEVA CONSTRUCCION Se arriendan un principal, un primero y un bajo para almacén o pequeña industria. Informes, Avenida de Colón, 115, pral, izqda.

COMPORTONES

Talleres S. Lizarranzu. Marqués de Murrieta, Z. (Junto a las Agustinas). Teléfono, 1.774

VENTA URGENTE

Se venden 20 comportas usadas, una rastra, un macho y aperos de labranza, informes Gonzalo García, Haro.

PUERTAS, VENTANAS, nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas-cocheros, vende más barato que nadie Inocente Bacigalupe, Rodríguez Iaterna, número 24.

CABALLERO

gano con sirvientes, desearía habitaciones soleadas todo confort, derecho cocina preferible último piso por un mes o dos en capital. Ofertas con precio a S. Unzaga. Café Arriaga. Bilbao.

HABITACIONES Se ceden amuebladas, derecho a cocina o solo dormir. M. de Vallejo, 19, 2.º, izquierda

SE ALQUILAN CAMAS. Razón en LA RIOJA.

SE VENDEN todos los muebles de una casa en muy buen uso. Razón calle del Norte, 16, entresuelo, derecha.

MODISTA. Se hacen toda clase de vestidos y abrigos en el día, muy económicos. Mayor, 25, primero. Se necesitan aprendizas.

VINAGRE DE VINO TINTO Y CLARETE a 5'50 ptas. cántara, 16 litros; clase superior. Juan G. Melón, en Alésion.

CAMIONETA de tres toneladas, se vende o cambia por un camión. Razón en LA RIOJA.

SE VENDEN 3.000 pies de cables y cuartones. Para tratar con don Nemesio Medrano, en Badarán.

SIRVENTA. Se necesita. Ganará buen sueldo. Razón en LA RIOJA.

MARRANOS DE OLMO. Se venden para prensas, de las medidas que deseen; de 12 a 15 metros cúbicos de madera de olmo, cables y unos 10.000 pies tabladados en la sierra, de Rioja, en Badarán.

COMPRARIA tostador café, estantería y mostrador comestibles. Ofertas por escrito, K. J. en la Administración.

FOTO - CINES

Suministra toda clase de proyecciones cinematográficas especiales para festejos. Marqués de Vallejo, 19, 3.º, izquierda, Logroño.

VIAJEROS

Antes de emprender viaje comprad maleta o baul, o reparad las que tenéis, por si necesitan arreglo, y llevadlas a

Dimas Gómez

11 de Junio, o junto al B. España) Especialidad en cajas para automóviles.

Yeso inmejorable

y de diferentes clases, a precios reducidos, con carretera hasta la fábrica, vende Serafín Soto, en Ribafrecha.

COSECHEROS DE VINOS CONSTRUCTORES DE TINOS

En los talleres de Miguel Hornillos encontraréis toda clase de accesorios para bodegas. Fundición de metales. Reparación de máquinas en general. Electricidad.

M. MURRIETA, M. — Teléfono 1460.

POLEAS DE MADERA. Hay gran surtido en los Talleres Mecánicos de Teodoro San Juan Lobo. q. 16

HERMOSO LOCAL. Se arrienda en la Vuelta de San Antón propio para talleres, almacén o cosa análoga. Razón, Marqués de Vallejo, 4, q.º, dcha.

Almorranas-Var ces-Ulceras

Curación radical: Sin operación ni dolor. Procedimiento moderno. Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarra, Especialista del Hospital Victoria Eugenia. Enfermedades de la Piel Venéreo y Sífilis.

CONSULTA DE ONCE A UNA Alfonso I, número 16. — Zaragoza.

VISA. Se vende una en Cantabria, de unas doce mil cepas. Facilidades de pago. Informes, Norte, 6, de 4 a 7.

Agricultores, fabricantes

Si queréis colocar vuestros productos, dirigir ofertas a Antonio Ugalde, agente comercial, Bilbao. Apartado 522. Teléfono 14776.

Propietarios y albañiles!

Los que precisen comprar cementos, que visiten esta Casa que es el que más barato vende. Manuel Olavarrieta, en Cenicero.

Agua Riva los Baños (Torrecilla)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Depósito y venta, almacén de Víctor Oñate, Vara de Rey, 19. Teléfono 1032.

VIUDA DE REGINO DIAZ

victima de incendio, sigue haciendo las mismas labores de punto de incrustación, plisadas a máquina, vainicas y toda clase de bordados. San Bartolomé, 8, piso tercero.

Agencia Hispano Americana

VARA DE REY, 33 Oficina de 9 a 12 y de 2'30 a 6 Tenemos en venta casas y solares y dinero para colocar. Se tramitan las operaciones con toda seriedad y garantía.

Sociedad Anónima "Victor"

Material y herramienta para carpintería y siderurgia. Los mejores y más importantes almacenes del Norte de España. Especialidad en sierras de cinta VICTOR, garantizadas en aceros suecos de todos los pasos de diente y gruesos.— Fresas de mortajar, limas y maquinaria completa del ramo de carpintería.

HEROS, 49. — BILBAO.

Para comer económico

y con buen vino de Rioja, no dejen de visitar la cantina "La Estrella", calle del Cristo, num. 4.

VACIADOR MECANICO

empalmador y anador de toda clase de sierras, serrotes, tronchadores y to-clase de cuchillas.

JACINTO ALGARATE Rodríguez Paterna, 19, Logroño. a

SE VENDEN un mostrador para bar, 2 cafeteras de hacer café (una nueva y otra en buen uso), y sillas usadas. Café Suizo.

CON ADRONA

María Martínez, Profesora en Partos Consulta y pensión: Carquizano, 1, 2.º, San Sebastián. — Teléfono 11878

Flora Díez, PELUQUERA

a domicilio. Especialidad en Marcell y Manicura. Mis Marqués de San Nicolás, 63, 4.º, izq.

Préstamos

A largos plazos con garantía hipotecaria. Para informes, don Luis Vidal agente de préstamos para el BANCO HIPOTECARIO. Salmorón, 9, 4.º

Malas digestiones
dolor de estómago, acedías y vómitos, flatulencias, diarreas en niños y adultos, que, a veces, alternan con estreñimiento, inapetencia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan con el **ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STUMALIX)**
Venta: Principales farmacias del mundo.

Herniados Quebrados

AHORA QUE PODEIS DEBEIS CURAROS

El reputado y conocido ortopédico de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, SR TORRENT, ha creado, tras largos estudios, un nuevo aparato que ha de revolucionar el arte de curar hernias por procedimiento mecánico, siendo indiscutiblemente lo mejor que en el mundo existe y se conoce, PORQUE CURA Y VENGE SIEMPRE con rapidez pasmosa toda clase de hernias, por graves y voluminosas que sean en ambos sexos y todas edades, transformando a los herniados en SERES PERFECTOS Y ROBUSTOS COMO ANTES DE ESTAR QUEBRADOS. Este maravilloso aparato, QUE NO LLEVA TRAFAS NI TIRANTES ENGORROSOS de ninguna clase, que ni pesa ni abulta, adaptándose al cuerpo como un guante, es el remedio único verdad de todos los herniados. En bien de vuestra salud no debéis nunca hacer caso de muchos anuncios, que todo es palabrería y meta propaganda; y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, tenéis poco o mucho mal, vaváis bien o mal cuidados; todos debéis visitar sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al reputado especialista SR. TORRENT que gustosamente atenderá GRATIS a cuantos se le presenten en LOGROÑO, y en LOGROÑO y en el Hotel París, únicamente el JUEVES próximo, día 24 del corriente, de 9 a 1 y de 3 a 5.— NOTAS: Especialidad en fajas medicinales y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer Talleres y despacho en Barcelona: UNION 13, "CASA TORRENT"



Labradores!!!

ABONAD VUESTRAS TIERRAS OO V ABONOS ORGANICOS DE PES-CADO "GYPSA" (GUANO ARTIFICIAL)

Preparados especialmente para cada clase de cultivos

Exija siempre el apropiado a sus necesidades, guiándose de los folletos instructivos que nuestros representantes están obligados a facilitarle. Su mejor resultado depende de un empleo escrupuloso.

TENEMOS REPRESENTANTES CON DEPOSITO EN CASI TODOS LOS PUEBLOS

DIRIJASE A ESTOS O A

GUANO Y PESCARINA S. A. - PASAJES

Delegado para la provincia

DOMINGO MIGUEL SAENZ.-Zurbano, 16.-Logroño

(HAY ALGUNAS AGENCIAS DISPONIBLES)

TRES FORMULAS DEL VERDADERO

Jarabe del Prof. Ernesto **PAGLIANO** (De Nápoles)

Líquido - Polvos - Comprimidos Preventivo y curativo de las enfermedades del Hígado, Bilis, Intestinos, Estómago y Sangre viciada.

Excelente depurativo. Rechazad las imitaciones.

Agentes para España: J. Uriach y C.ª, S. A.-Bruch, 49; Barcelona.



PANADEROS

¿Queréis poner o reformar alguna panadería o algún horno con los últimos adelantos? Escribir o visitar los grandes talleres de construcción

LA MECANICA INDUSTRIAL

General Espartero o carretera de Zaragoza, letras C. C. Logroño



Antes de comprar coginetes a bolas consulte precios a **Suministros Industriales**

Depositarlo Exclusivo

Miguel Villanueva (Delicias) 8. Teléfono 1328

DEPOSITOS CON STOK EN HARO.— Hijos de Felipe Pérez, CALAHORRA.— Nicolás Ligorit, ARNEDO.— Tirso Marrodán.

CAJA HISPANA DE PREVISION Y CREDITO

SOCIEDAD COOPERATIVA DE AHORRO POPULAR

Inscrita en el Registro de Empresas autorizadas por decreto del Ministerio de Trabajo y Previsión de 3 de marzo de 1930

Domicilio social: Lauria, 18 y Caspe, 42.-Barcelona.-Tfno. 25107

Esta Sociedad tiene por objeto el fomento del ahorro popular por medio de suscripciones al contado y por la constitución a cada uno de sus asociados partícipes de un capital en efectivo que al vencimiento puede utilizar para dote de los hijos, capital para redimir una deuda, cancelación de una hipoteca, mejorar los medios de vida, etc., etc.

Suscripciones al contado de ptas. 500, 1.000, 2.500 y 5.000.

Pólizas de ahorro a 10, 15 y 20 años

CONDICIONES LIBERALES Y VENTAJOSAS EN TODA CLASE DE SUSCRIPCIONES.

OPERACIONES DE PRESTAMO MUTUO DE CARACTER COMERCIAL.

AGENCIA DE LAS PROVINCIAS DE NAVARRA, LOGROÑO Y SORIA; Apartado núm. 6. — Mercad o, 106. — LOGROÑO.

Lo más práctico y moderno en maquinaria y hornos de panadería.
TALLERES HIDRO JOVER
C.VILLAMEDIANA LOGROÑO

MARRODAN Y REZOLA (S. L.)

Delicias. 11.-Teléfono, 1105.-Apartado, 2

Prensas y maquinaria moderna para vino, aceite y sidra, mangueras y accesorios para Bodegas.

Proyectos y Presupuestos Gratis



FABRICA DE BOMBAS

Instalaciones completas de riegos, abastecimiento de poblaciones, minas, incendios fábricas, etc.

Grandes talleres de Fundición, Motores eléctricos "Diesel", Gasolina, etc.

ENTREGA INMEDIATA "LUZ Y FUERZA"

VUEDA DE RAMON MADURGA Avenida de Madrid, 193-95 Teléfono: 40-78 — ZARAGOZA Apartado, 254

VINOS FINOS RECOMENDADOS

TINTOS
Viña Albina
Monte Real
Rioja clarete 3.º y 5.º año
Rioja Superior 2.º año

BLANCOS
Viña Albina
Monte Real
Extra Fino
Rioja Blanco

BCDEGAS RIOJANAS. Cenicero (Rioja Alta)